

Štátny oblastný archív v Bratislave

Župa Bratislavská III.

PREZIDIÁLNE SPISY ŽUPANA

VÝBEROVÝ KATALÓG K DEJINÁM KSC A PROTIFAŠISTICKÉHO
ODBOJA

Juraj Fabian CSc.,

Bratislava 1978

Ú v o d

Pracovníkom v oblasti historických vied i ďalším bádateľom predkladáme výberový katalóg prezidiálnych spisov Župného úradu v Bratislave z obdobia 1940-1945 /ŽB III/, zameraný na písomnosti, tvoriace významnú časť heuristickej základne pre štúdium dejín komunistickej strany, antifašistickej rezistencie a odboja v rokoch druhej svetovej vojny, a to v regionálnom, ale v značnej miere aj v celoslovenskom meradle.

Bratislavská župa vznikla v dôsledku realizácie zákona č. 190/1939 Sl.z. ako jedna zo šiestich teritoriálnesprávnych jednotiek /Bratislavská, Nitrianska, Trenčianska, Tatranská, Šarišsko-Zemplínska, Pohronská župa/, ktoré formálne nadväzovali na staré tradície župného zriadenia. Úlohou žúp a ich úradného aparátu bolo realizovať politiku ústrednej štátnej moci, vykonávať "v medziach platných zákonov a nariadení vnútornej správy". Mohli vydávať príkazy a zákazy, ako aj záväzné úpravy pre okresné úrady a obce. Mali teda podobnú pôsobnosť, ako bývalý Krajský úrad.

Župy, ktoré boli právnymi osobami, mali - ako samosprávne ustanovizne - rozsiahlu pôsobnosť aj v oblasti hospodárskej, sociálnej, zdravotnej, kultúrnej a dopravnej. Na čele župného úradu i župného výboru bol vládou

menovaný župan, ktorý služobne podliehal ministrovi vnútra. Prvým prednostom tejto župnej správy v Bratislave bol /od januára 1940/ župan dr. Ján Obrcián. Po jeho prechode na Ministerstvo vnútra zverila vláda túto funkciu županovi dr. Štefanovi Schurmanovi, ktorý ju vykonával až do oslobodenia územia Bratislavskej župy, na rozhraní marca-apríla 1945.

Bratislavskú župu tvorilo šesť okresov /Bratislava, Modra, Malacky, Senica, Skalica, Trnava/ a územie hlavného mesta Slovenska - Bratislavy. Zahrňovala teda poľnohospodárske oblasti trnavskej tabule, vinohradnícke a poľnohospodárske podhorie Malých Karpát, Záhorie a bratislavskú mestskú aglomeráciu. V poľnohospodárstve prevažovali popri pozemkovej držbe dedinských boháčov a tzv. zvyškových veľkostatkoch - individuálne hospodárstva malých a stredných roľníkov/. Vzhľadom na túto skutočnosť, ale aj na pomerne značnú koncentráciu priemyslu, najmä v Bratislave a v Trnave, a na existenciu centrálnych správnych, politických, kultúrnych i vedeckých ustanovizní a vysokých škôl v Bratislave je sociálna štruktúra župy značne diferencovaná. Na mnohotvárnú členitosť obyvateľstva vplývala aj religiózna a národnostná štruktúra župy, existencia nemeckej a maďarskej národnostnej skupiny v Bratislave, ako aj drobnejších, najmä nemeckých menšinových enkláv.

Osobitný význam pre formovanie odbojových síl na území Bratislavskej župy mala skutočnosť, že najmä v Bratislave malo robotnícke hnutie tradične silné pozície, že komunistická strana sa tu opierala o rozsiahlu základňu medzi priemyselným proletariátom, ale v značnej miere rozšírila svoj vplyv aj na pokrokové vrstvy inteligencie a vysokoškolského študentstva. Po prechode strany do ilegality sformovalo sa v Bratislave podzemné vedenie Komunistickej strany Slovenska /postupne pôsobilo päť ilegálnych ÚV KSS/ a konkrétnu prácu ilegálnych straníckych organizácií v západoslovenskom regióne riadilo oblastné vedenie strany v Bratislave.

Bratislavská oblastná stranícka organizácia presahovala administratívne hranice župy a usmerňovala činnosť komunistov aj na území župy nitrianskej. Pod vedením oblastnej organizácie rástla aktivita podzemných organizácií KSS najmä v Bratislave, Trnave, Malackách, Nitre, Hlohovci, Zlatých Moravciach, Topoľčanoch, Skalici, Pezinku a Seredi. Na jar 1940 začal, z iniciatívy oblastného vedenia vychádzať bojový, agitáčne účinný komunistický tlačový orgán "Kladivo", určený pre bratislavské závody. Jeho redigovanie, technické zhotovovanie a kolportáž zverili piatemu bratislavskému straníckemu obvodu, do ktorého patrili najmä ilegálne organizácie i priemyselných závodoch.

Po istý čas sa pôvodne cyklostylovaný časopis tlačil na malom tlačiarenskom stroji v Rači. Nemeckou verziou "Kladivo" bol časopis "Der Hammer". Z iniciatívy bratislavského oblastného vedenia KSS vychádzalo v Rišnovciach pri Hlohovci "Boľševická zástava" venovaná ideologickým otázkam. K roľníckym čitateľom sa prihováral "Hlas dediny" vychádzajúci v Seredi. V období druhého ilegálneho ÚV KSS prevzal technický aparát bratislavskej oblasti aj vyhotovenie a rozmnožovanie ústredného tlačového orgánu strany "Hlasu ľudu".

Popri ilegálnej odbojovej sieti komunistickej hnutia vyvíjali v západoslovenskom regióne antifašistickú aktivitu aj viaceré občianske skupiny, nadväzujúce do istej miery na politickú orientáciu jednotlivých stranickopolitických formácií z predmníchovskej republiky. Niektoré z týchto skupín udržiavali kontakty so špičkami buržoáznej emigrácie na západe, s emigrantskou vládou v Londýne a vyvíjali pomerne intenzívnu spravodajskú činnosť. Po marci 1939 pomáhali pri ilegálnom prechode exponovaných českých politických osobností a dôstojníkov cez slovensko-protektorátne hranice, cez Maďarsko a Juhosláviu do emigrácie. Odbojové scenériu dopĺňajú v Bratislavskej župe antinacistické prejavy a postoje niektorých predstaviteľov duchovenstva katolíckej a evanjelickej cirkve.

V období rozhodujúcich príprav na revolučné vystúpenie ľudu v Slovenskom národnom povstaní pôsobil v Bratislave piaty ilegálny ÚV KSS /1943-1944/, ktorý uskutočnil obrovské organizačné a politické dielo, zasahujúce do najvýznamnejších oblastí celoslovenského politického a spoločenského života, do sféry hospodárskej a vojenskej. Dokumenty k tejto kľúčovej problematike nachádzajú sa v archívnych fondoch Ústavu marxizmu-leninizmu pri ÚV KSS, resp. Ústredného archívu SSR.

Špecifickou črtou odbojovej problematiky v západoslovenskom regióne je skutočnosť, že kým na povstaleckom území vznikajú nové orgány revolučnej moci /SNR, povereníctva, legálne ONV a MNV/ a Komunistická strana Slovenska i ostatné antifašistické zložky vyvíjajú legálnu činnosť, na území Bratislavskej župy, okupovanej nemeckým vojskom - ako to výstižne ilustrujú aj prezidiálne spisy ŽB III - pokračuje strana i ostatné odbojové zložky v podzemnej činnosti. Prehlbujú a zintenzívňujú svoju aktivitu, prispôsobujú ju novým podmienkam.

Prezidiálne spisy Župného úradu v Bratislave otvárajú nám pohľad na mnohotvárnú problematiku opozičných prejavov a antifašistickej rezistencie, vyúsťujúcej napokon do odbojového prúdu, pravda, v špecifickej optike režimu a jeho správnych, mocenských a represívnych zložiek. Bohatým zdrojom faktografického materiálu sú najmä periodické situačné hlásenia okresných náčelníkov Ústredni štátnej

bezpečnosti, ktorých druhopisy sa postupovali županovi. Tieto hlásenia rozčlenené do viacerých tematických kapitol, podľa jednotnej schémy vypracovanej na ÚŠB, zachycujú široké rozpätie politickej, hospodárskej, sociálnej a zásobovacej situácie jednotlivých okresov. V Ústredí štátnej bezpečnosti, pôsobiacej od jesene 1939 v rámci Prezídia Ministra vnútra a od júla 1942 ako samostatnej centrálnej organizácie štátnej bezpečnosti, so širokou právomocou /vyhláška č. 152/42 Sl.z. 30.júla 1942/, veľmi starostlivo vyhodnocovali tieto hlásenia, ktoré boli významným podkladom celoštátnych situačných analýz. Preto mala ÚŠB záujem na konkrétnosti a detailnosti správ a kritizovala /napr. v obežníku z 30. septembra 1941/ sklony k skrášľovaniu situácie, k bezkonfliktovosti a formálnosti pri koncipovaní niektorých hlásení.

Periodické hlásenia okresných náčelníkov výrazne dokumentujú postupné narastanie krízy režimu. V druhej polovici r. 1944 a napokon v dôsledku Slovenského národného povstania vyúsťuje tento proces do úplného rozkladu mocenského a správneho aparátu aj v Bratislavskej župe, hoci jej územie ostáva vojensky v nemeckej mocenskej sfére a s výnimkou ústupových pohybov niektorých posádok na Stredné Slovensko v prvých dňoch Povstania a sporadických akcií

partizánskych oddielov nedochádza tu k väčším vojenským operáciám. Demoralizovaný mocenský a administratívny aparát novej vlády dr. Štefana Tisu, konštatovanej v septembri 1944 ostáva aj tu iba bezmocným príveskom nacistickej okupačnej moci.

Kým situačné správy okresných náčelníkov sú významným príspevkom k podrobnému zmapovaniu politických, hospodárskych i sociálnych pomerov a aktivity protifašistických síl v západoslovenskom regióne, prípis, smernice a obežníky ústredných úradov, adresované Prezídiu župného úradu, no najmä dôverné pokyny, cenzúrne opatrenia a zatykače Ústredne štátnej bezpečnosti, zaradené do prezidiálnych spisov ŽB III majú širšiu, celoslovenskú poznávaciu hodnotu. Takýto charakter majú napr. smernice ÚŠB o zaistovaní osôb v Ilave, pokyny o postupe exekutívy pri štrajkoch a demonštráciách, inštrukcie o stíhaní komunistickej činnosti, o preventívnych opatreniach k 1. máju a výročiam Októbrovej revolúcie, o plombovaní rozhlasových prijímačov, o paralyzovaní komunistickej činnosti v armáde, návrh organizačného štatútu Úradu propagandy, cenzúrne smernice, zákazy rozširovania zahraničnej periodickej a neperiodickej literatúry, súhrnné správy o maďarskej iredente a o stíhaní agentov maďarskej spravodajskej služby.

Prezidiálne spisy Župného úradu v Bratislave obsahujú dôležité pramene aj k štúdiu činnosti popredných predstaviteľov komunistickej i občianskej antifašistickej rezistencie. Cenným príspevkom k doplneniu biografie významného predstaviteľa slovenského komunistického hnutia Mareka Čulena sú policajnou cenzúrou zachytené listy, ktoré písal z emigrácie v Sovietskom zväze svojim príbuzným do Brodského. Z riadkov listov vyrastajú nielen ľudské črty ich autora, sila jeho presvedčenia, ale aj zaujímavý pohľad na sovietsku realitu začiatkom štyridsiatych rokov. V spisoch sa stretávame aj s policajnými záznamami o činnosti Ľudovíta Benada, K. Bacílka, Ing. Pavla Stahla a ďalších predstaviteľoch ilegálneho komunistického hnutia ako aj o Msgr. Pavlovi Macháčkovi a o Alexandrovi Vidovi, ktorí sa napokon po úteku do emigrácie stali členmi Štátnej rady benešovského čs. štátneho zriadenia v Londýne.

Pre vojenských historikov, spracúvajúcich problematiku partizánskych operácií, sprostredkujú cenné informácie, hlásenia o partizánskych akciách a o deštrukciách dopravných a spojovacích objektov na území župy, najmä o bojoch v Senickom okrese /na samote "Vyrúbaná%", v novembri 1944, ktoré vyústili do likvidácie prepadového oddielu POHG a nemeckého SD.

Do nášho výberového katalógu sme zaradili aj záznamy o spisoch, ktoré odzrkadľujú vnútorné pomery režimu, dokresľujú sociálne, ekonomické a politické pozadie

historickej scény, na ktorej sa odvíjajú akcie odbojových síl.

Početné spisy nášho súboru odzrkadľujú diferenciáciu síl vo vnútri vládneho tábora, skupinové boje v špičkách režimu, najmä medzi gardistickými radikálmi a tzv. staroľudáckou skupinou. Viaceré dokumenty reprodukujú priostrenie vnútorného konfliktu na jar a v lete 1940, ktorý po prechodnom potlačení radikálnej gardistickej skupiny /nahradenie A. Macha Františkom Galanom vo funkcii hlavného veliteľa HG/, končí salzburgským rozhodnutím, upevnením pozícií skupiny okolo Tuku a Macha, nástupom tzv. slovenského národného socializmu a ešte pevnejším pripútaním všetkých frakcií bratislavského režimu k nemeckému nacistickému mocenskému centru.

V podmienkach začlenenia Slovenska do nemeckej mocenskej sféry sfašizovanej nemeckej národnostnej skupiny, organizačne podchytenej totalitnou Nemeckou stranou /Deutsche Partei/ a jej špecializovanými pomocnými organizáciami i polovojenskými útvarmi /FS/. Agresivita a rozpínavosť miestnych nacistických Nemcov sa neustále zvyšovala. Zmocňovali sa významných pozícií v štátnom aparáte, armáde, rozširovali - v úzkej spolupráci s ríšsko-nemeckými koncernami - svoje pozície v priemysle, pri exploatacii nerastného a lesného bohatstva, ako i v peňažníctve. Ako vidno aj zo štatistických výkazov, priložených k prezidiálnym spisom, neúmerne k svojmu podielu

na počte obyvateľstva župy podielali sa na tzv. arizácii židovského majetku. Veľký odpor slovenského obyvateľstva - ako vyplýva aj zo situačných správ okresných náčelníkov - vyvolával prílev nemeckého živlu do slovenských miest i germanizátorské úsilie exponentov DP. Najmä v období pred sčítaním ľudu koncom r. 1940 sa stupňovalo úsilie získať najrozličnejšie skupiny obyvateľstva, aby sa prihlásili k nemeckej národnosti. Hoci sa v tejto kampani podarilo jej iniciátorom získať nepevné, karieristické živly, vo svojom súhrne posilnila táto germanizačná akcia iba národnoobranné tendencie medzi slovenským obyvateľstvom. Je zaujímavé, že ponemčovacie úsilie skončilo fiaskom aj medzi habánmi, potomkami exulantov germánskeho pôvodu, ktorí odmietli svoj "návrat do lona nemeckého národa". V záverečnej časti vojny, v tieni nemeckých porážok, môžeme potom, na podklade situačných hlásení, sledovať ako sa konjunkturalisti, ktorí v období nacistického mocenského vzostupu náhle objavili svoj "nemecký pôvod" panicky usilujú korigovať svoje záznamy zo sčítania ľudu, ako naraz si uvedomujú svoju "slovenskosť".

K spisom o ilegálnej antifaašistickej propagande sú pripojené originály alebo odpisy hesiel, kresieb, veršovaných textov, uspôsobených neraz aj pre spev na známe populárne melódie. Tento materiál pomáha historikovi dokreslovať psychologické ovzdušie doby, no žiada sa upozorniť naň aj etnografom, ktorí sa zaujímajú o výskum novodobej slovenskej folklórnej tvorby.

Výberový katalóg doplňuje osobný, miestny a vecný register. Pre rýchlejšiu orientáciu v materiáli uvádzame popri poradových aj pôvodné čísla spisov.

Štátny archív v Bratislave

- 7 ŽB III, B 12 338/1939 prez., kr. č. 3
Hlásenia Policajného riaditeľstva v Bratislave
o činnosti Maďarskej zjednotenej strany.
30.1. - 24.2.1940 13 listov
- 8 ŽB III, B 13 342/1940 prez., kr. č. 3
Nariadenie Ministerstva vnútra o zákaze rozši-
rovania a kolportáže slovenských novín a časopisov
vydávaných v USA, s výnimkou v obežníku
taxatívne vymenovaných.
30.1.1940 1 list
- 9 ŽB III, B 15 390/1940 prez., kr. č. 3
Situačná správa okresného náčelníka v Senici
za január 1940. Obsahuje o.i. informácie o ne-
úspechoch ľudáckej politickej konsolidácie,
o náboženských rozporoch, o mzdových pohyboch
zamestnancov veľkostatku v Sotine, o agresivite
miestnych Nemcov a o pohybe nemeckých jedno-
tiek.
6.2.1940 9 listov
- 10 ŽB III, B 19 430/1940 prez., kr. č. 3
Vyšetrovanie promaďarskej činnosti katechetu
Antona Gazsu.
12.2.1940 2 listy
- 11 ŽB III, B 20 438/1940 prez., kr. č. 3
Nariadenie Ministerstva vnútra o súpise fran-
cúzskych a britských štátnych príslušníkov.
13. 2.1940 1 list

- 12 ŽB III, B 22 466/1940, prez., kr. č. 3
Smernice Ministerstva vnútra z 13.2.1940 o pohybe príslušníkov nemeckej armády na území Slovenska.
19.2.1940 1 list
- 13 ŽB III, B 23 467/1940 prez., kr. č. 3
Nariadenie ÚŠB z 12. februára 1940 o generálnej policajnej razii na celom území Slovenska v dňoch 17. - 18.2.1940, spojenej s tzv. všeobecným pátraním po podozrivých osobách.
13.2.1940 1 list
- 14 ŽB III, B 25 471/1940 prez., kr. č. 3
Smernice ÚŠB o sledovaní akcie maľovania symbolov komunistickej strany /kosáka a kladiva/ a o odstraňovaní a zatieraní týchto symbolov.
18.2.1940 1 list
- 15 ŽB III, B 26 487/1940 prez., kr. č. 3
Hlásenia o incidentoch v obci Jablonové /okr. Malacky/.
14.2. - 2.3.1940 11 listov + 2 výstrižky z novín
- 16 ŽB III, B 28 502/1940 prez., kr. č. 3
Zákaz rozširovania kolportáže knihy dr. Alžbety Göllnerovej a J. Zikmundovej "Žena novej doby".
23.2. - 1.3.1940 1 list
- 17 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za december 1940. Obsahujú o.i. informácie o úsilí DP /Nemeckej strany/ získať obyvateľov inonárodnej príslušnosti, aby sápri sčítaní ľudu hlásili za Nemcov, o neúspechu tejto akcie medzi habánmi, o pozičnom kázaní r.kat. administrátora v Bolerázi, o náleze granátov v Zavari.
4.1.1940 45 listov

- 18 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za február 1940. Obsahujú o.i. informácie o odpore slovenského obyvateľstva v Malackách, proti prílevu nemeckého živlu, na rast cenovej hladiny a o zásobovacích ťažkostiach.
11. - 21.3.1940 15 listov
- 19 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za marec 1940. Obsahujú o.i. informácie o komunistickej letákovvej akcii a o zatýkaní komunistov v Trnave, o komunistických nástenných nápisochoch v Gajaroch, o agresivite nemeckej národnostnej skupiny, najmä v Grinave /teraz Myslenice/ a v Limbachu.
10.4.1940 41 listov
- 20 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za apríl 1940. Obsahujú o.i. informácie o rozširovaní komunistických letákov v Trnave, Seredi, Hrnčiarovciach a v Malackách a o zatýkaní ich rozširovateľov - ako aj zatýkaniach podporovateľov ilegálnych prechodov z Protektorátu a o vzraste opozičných nálad.
6.5.1940 50 listov + 1 príloha
- 21 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za máj 1940. Obsahujú o.i. informácie o ohlase pozbavenia A. Macha funkcie hlavného veliteľa HG, o akciách gardistických extrémistov a o ich zatýkaní v Trnave, o komunistickej aktivite v Rači a o prosovietskej manifestácii v račianskom kine pri premietaní spravodajského týždenníka o nástupnej audiencii sovietskeho vyslanca.
4. - 5.6.1940 48 listov + 1 príloha /leták/

- 22 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za jún 1940.
Obsahujú o.i. informácie o komunistických letáko-
ch v Pezinku a v Stupave a o povzbudivom ohlase oslo-
bodenia Besarábie a sev. Bukoviny Sovietskou armá-
dou v radoch opozície.
2. - 3.7.1940 48 listov
- 23 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za júl 1940.
Obsahujú o.i. informácie o komunistických letáko-
vých akciách /Pezinok, Trnava, Rača/, o zatýkaní
komunistov v Pezinku, o akciách proti rozširova-
niu fašistickej propagandy, o rastúcom vplyve ko-
munistov a o protižidovských excesoch v Trnave.
2. - 6.8.1940 49 listov
24. ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za august
1940. Obsahujú o.i. informácie o rozširovaní ko-
munistických letákov v Trnave, Malých Levároch,
Holiči, o rastúcom vplyve komunistov v Kopčanoch
a Brodskom a o sledovaní styku Marka Čulena /emi-
groval do ZSSR/ s domovom.
6. - 10.9.1940 51 listov
- 25 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za september
1940. Obsahujú o.i. informácie o zatýkaní komunis-
tov, o rozširovaní komunistických letákov a o dis-
kriminácii Židov.
5.10.1940 48 listov

- 26 ŽB III, B 30 565/1940, kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za október 1940. Obsahujú o.i. informácie o zatýkaní komunistov, o pretieraní propagačných skriniek Deutsche Partei, o germanizačnej aktivite Deutsche Partei a o zásobovacích ťažkostiach.
4.11. 1940 48 listov
- 27 ŽB III, B 30 565/1940 prez., kr. č. 3
Situačné správy okresných náčelníkov za november 1940. Obsahujú o.i. informácie o komunistických letákoch v Trnave, v Bernolákove a Stupave, o domových prehliadkach a zatýkaní komunistov, o zatknutí dr. D. Okáliho, o incidentoch v Boleráze v súvislosti s činnosťou P. Macháčka, o pasivite HSĽS a HG v Dolnej Krupej, o agresivite Deutsche Partei a o zásobovacích ťažkostiach.
3. - 4.12.1940 48 listov
- 28 ŽB III, B 32 579/1940 prez., kr. č. 4
Nariadenie ÚŠB o hlásení nedostatkov tzv. mravnej zachovalosti funkcionárov HG a ďalších miestnych exponovaných funkcionárov.
5.3.1940 2 listy
- 29 ŽB III, B 38 643/1940 prez., kr. č. 4
Policajné sledovanie dr. Ivana Hatalu a Rudolfa Tauchmana zo Senice, podozrivých zo spolupráce s Alexandrom Vidom /neskorším členom Štátnej rady v Londýne/ a s ďalšími opozične orientovanými osobami v Senici a z napomáhania pri prechode občanov z protektorátu cez slovenské hranice.
18.3. - 8.4.1940 2 listy

- 30 ŽB III, B 39 655/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresných náčelníkov omaďarských bohoslužbách v obciach Bratislavskej župy. Správy obsahujú aj informácie o politických postojoch maďarského obyvateľstva.
20.3. - 26.6.1940 15 listov
- 31 ŽB III, B 40 677/1940 prez., kr. č. 4
Oznámenie o vymenovaní generálmajora Weckeho za veliteľa tzv. nemeckej ochrannej zóny na Slovensku.
21.3.1940 2 listy
- 32 ŽB III, B 44 693/1940 prez., kr. č. 4
Stíhanie Faguľu vulgo Susi, agenta maďarskej spravodajskej služby.
23. - 30.3.1940 2 listy
- 33 ŽB III, B 45 712/1940 prez., kr. č. 4
Pátranie po autorovi a rozširovateľoch ilegálneho obežníka, adresovaného žandárskemu zboru, v ktorom sa útočí na Hlavné veliteľstvo žandárstva a na Hlinkovu Gardu.
1.4.1940 1 list + 2 prílohy
- 34 ŽB III, B 51 751/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie o Martinovi Škovránkovi z Holiča, stíhanému pre pomoc utečencom z protektorátu.
17. - 23.4.1940 3 listy
- 35 ŽB III, B 52 752/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného náčelníka v Modre o štrajku robotníkov na stavbe druhej železničnej koľaje na úseku Veľké Šenkvice-Račišdorf.
5.4.1940 1 list

- 36 ŽB III, B 56 729/1940 prez., kr. č. 4
Nariadenie ÚŠB povoliť iba také verejné schôdze,
ku ktorým dá súhlas Generálny sekretariát HSĽS.
4.4.1940 1 list
- 37 ŽB III, B 58 806/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie Policajného riaditeľstva v Bratislave
o rozširovaní komunistického letáka v Bratisla-
ve. Odpis pripojený.
17.5.1940 1 list + 1 príloha
- 38 ŽB III, B 61 830/1940 prez., kr. č. 4
Obežník ÚŠB o štátnobezpečnostnom zabezpečení
oficiálnych osláv 1. mája.
22.4.1940 2 listy
- 39 ŽB III, B 63 852/1940 prez., kr. č. 4
Nariadenie ÚŠB o razii v predvečer 1. mája 1940
a o preventívnom uväznení komunistických akti-
vistov.
24.4.1940 2 listy
- 40 ŽB III, B 65 873/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie Policajného riaditeľstva v Bratislave
o komunistickom letáku, v ktorom sa polemizuje
s reakciou vládnej tlače na Ohlas KSS z r.1940.
27.4.1940 1 + 1 príloha
- 41 ŽB III, B 66 878/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenia o iredentistickej činnosti v radoch
maďarskej menšiny.
29.4. - 18.6.1940 9 listov

- 42 ŽB III, B 71 896/1940 prez., kr. č. 4
Obežník ÚŠB o zákaze rozširovania viacerých zahraničných publikácií, o.i. slovenského Amerického kalendára, vydaného v Pittsbourghu /USA/.
4.5.1940 1 list
- 43 ŽB III, B 72 897/1940 prez., kr. č. 4
Zákaz rozširovania časopisu "New York Journal and American" a niektorých ďalších časopisov.
4.5.1940 1 list
- 44 ŽB III, V 79 942/1940 prez., kr. č. 4
Obežník ÚŠB o opatreniach proti komunistickým letákovým akciám a o stíhaní vedúceho funkcionára KSS Ľudovíta Benada.
15.5.1940 1 list
- 45 ŽB III, B 80 943/1940 prez., kr. č. 4
Obežníky Ústrednej štátnej bezpečnosti o protištrajkových opatreniach.
15.5. - 9.8.1940 2 listy
- 46 ŽB III, B 81 966/1940 prez., kr. č. 4
Obežník ÚŠB o zákaze rozširovania knihy Ottu Strassera "Hitler und ich" a "I was Hitlers prisoner".
21.5.1940 1 list
- 47 ŽB III, B 83 971/1940 prez., kr. č. 4
Inštrukcie ÚŠB o opatreniach súvisiacich s pozbavením A. Macha funkcie hlavného veliteľa HG a s vymenovaním F. Galana do tejto funkcie.
22. - 24.5.1940 3 listy

- 48 ŽB III, B 85 997/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie Župného úradu v Bratislave o náleze
letáka proti pozbaveniu A. Macha z funkcie
hlavného veliteľa HG.
28.5. - 29.5.1940 2+leták
- 49 ŽB III, B 86 1003/1940 prez., kr. č. 4
Inštrukcie ÚŠB z 28. mája 1940 o stíhaní ko-
munistickej činnosti.
29.5.1940 2 listy
- 50 ŽB III, B 94 1078/1940 prez., kr. č. 4
Vyšetrovanie činnosti podpredsedu Štátnej ra-
dy v Londýne, bývalého boľerázskeho r.kat. fa-
rára Msgr. P. Macháčka, ktorý - vystavovaním
fingovaných krstných listov - pomáhal obetiam
rasovej perzekúcie.
11.6.1940 3 listy
- 51 ŽB III, B 96 1104/1940 prez., kr. č. 4
Rozkazy a obežníky Hlavného veliteľstva HG
z obdobia máj-jún 1940 /obdobie, v ktorom bol
veliteľom HG F. Galan/.
8.6. - 15.7.1940 9, listov
- 52 ŽB III, B 99 1118/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného úradu Bratislava-vidiek
o štrajku robotníkov tehelne v Devínskej No-
vej Vsi.
13.6.1940 1 list

- 53 ŽB III, B 101 1137/1940 prez., kr. č. 4
Oznámenie ÚŠB, že bývalý poslanec čs. parlamentu,
neskorší poslanec maďarského snemu Gejza Szűllő
a bývalý ľudácky senátor Kalčok, spolupracujúci
s maďarskou vládou, sú na Slovensku persona non
grata.
19.6.1940 1 list
- 54 ŽB III, B 105 1151/1940, kr. č. 4
Nariadenie ÚŠB čo najenergickejšie postupovať
proti pokusom o demonštrácie.
20.6.1940 1 list
- 55 ŽB III, B 111 1256/1940 prez., kr. č. 4
Správa okresného úradu v Trnave o výsledku vy-
šetrovania činnosti metodistickej cirkve v Se-
redi.
10.7. - 19.8.1940 4 listy
- 56 ŽB III, B 115 1766/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenia o incidentoch v Záhorskej /Uhorskej/
Vsi.
14.10.1940 30 listov
- 57 ŽB III, B 116 1342/1940 prez., kr. č. 4
Správy okresného úradu v Modre o ilegálnych
politických heslách a nápisoch v Pezinku.
Hlásenia obsahujú aj podrobnosti o komunis-
tickej akcii z noci na 24. júla 1940.
25. - 31.7.1940 4 listy

58

ŽB III, B 117 1357/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného úradu Bratislava-vidiek
o komunistických letákoch, symboloch a o vy-
vesení červenej zástavy v Rači.

27.7.1940 1 list

59

ŽB III, B 122 1421/1940, kr. č. 4
Výnos ÚŠB o zákaze rozširovania viacerých za-
hraničných a domácich neperiodických publikácií.

8. - 13.8.1940 1 list

60

ŽB III, B 125 1442/1940 prez., kr. č. 4
Inštrukcia Ministerstva vnútra k pokusom použiť
oslavy sv. Štefana na propagovanie veľkouhorskej
ideológie.

13.8.1940 4 listy

61

ŽB III, B 131 1503/1940 prez., kr. č. 4
Štatistický prehľad o tzv. arizácii židovských
podnikov v Bratislave z augusta 1940. Vyplýva
z neho, že v hodnotovom meradle sa na arizácii
v najväčšej miere podielala nemecká buržoázia.
Podiel slovenských arizátorov /vo finančnej hod-
note arizovaných podnikov/ činil 31,9%.

27.8. - 30.8.1940 3 listy

62

ŽB III, B 136 1566/1940 prez., kr. č. 4
Zatykač ÚŠB na B. Wurma naposledy bytom v Prahe.

11.9.1940 1 list

63

ŽB III, B 137 1568/1940 prez., kr. č. 4
Zatykač ÚŠB na dr. Otta Rosenzweiga, naposledy
bytom v Bratislave.

11.9.1940 1 list

- 64 ŽB III, B 144 1683/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenia o politických utečencoch, ktorí po
6. októbri 1938 opustili územie Slovenska.
V spisoch sú o.i. údaje o činnosti A. Vidu
a Pavla Macháčka /neskorších členov čs. Štát-
nej rady v Londýne/ a o významnom komunistickom
funkcionárovi Marekovi Čulenovi. K hláse-
niu sú priložené kópie listov, ktoré písal
M. Čulen svojej rodine zo Sovietskeho zväzu
/z Odesy, Chersonu a z Moskvy/. Korešponden-
cia obsahuje cenné údaje o činnosti M. Čule-
na a o živote v ZSSR.
20.9. - 16.10.1940 239 listov
- 65 ŽB III, B 146 1690/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného úradu v Modre o sústavnom
organizovaní protižidovských výtržností nacistickými
Nemcami v Pezinku. Slovenské občyvateľ-
stvo výtržností odsudzuje.
4.10.1940 1 list
- 66 ŽB III, B 149 1724/1940 prez., kr. č. 4
Vymenovanie slovenského styčného dôstojníka
pri veliteľstve tzv. nemeckého ochranného
pásma.
3.10. - 9.12.1940 3 listy
- 67 ŽB III, B 150 1727/1940 prez., kr. č. 4
Zatykač ÚŠB na Ernesta Pázolda a dr. E. Ba-
rucha.
8.10.1940 1 list

- 68 ŽB III, B 156 1793/1940 prez., kr. č. 4
Smernice ÚŠB pre rozsiahle pátranie po vydavateľoch a rozširovateľoch komunistického ilegálneho časopisu "Kladivo" a letáka "Priklincujte k stípu hanby terajší...režim". Do akcie majú byť zapojené aj útvary.HG.
17. - 26.10.1940 4 listy
- 69 ŽB III, B 157 1794/1940 prez., kr. č. 4
Zákaz ÚŠB rozširovať maďarský iredentistický tendenčný kartografický materiál.
17.10.1940 1 list
- 70 ŽB III, B 158 1795/1940 prez., kr. č. 4
Zákaz ÚŠB rozširovať obrázkový kalendár Našej zastavy /dvortsákovskej/.
17.10.1940 1 list
- 71 ŽB III, B 159 1796/1940 prez., kr. č. 4
Pokyn ÚŠB o utajení zariadenia nemeckého konzulátu v Prešove.
17.10.1940 1 list
- 72 ŽB III, B 160 1808/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného úradu Bratislava-vidiek o strhnutí propagačnej skrinky Deutsche Partei v Karlovej Vsi.
18.10.1940 1 list
- 73 ŽB III, B 161 1812/1940 prez., kr. č. 4
Smernice ÚŠB na sledovanie činnosti maďarskej národnostnej skupiny.
19.10.1940 1 list

- 74 ŽB III, B 162 1824/1940 prez., kr. č. 4
Smernice ÚŠB na paralyzovanie činnosti komunistov
medzi nastupujúcimi vojenskými nováčikmi.
22.10.1940 1 list
- 75 ŽB III, B 165 1867/1940 prez., kr. č. 4
Príkaz ÚŠB zhabať výtlačky notového materiálu
a gramafonové dosky obsahujúce skladbu Peliká-
na "Chceme nazad Košice, Levice".
2.11.1940 1 list
- 76 ŽB III, B 167 1952/1940 prez., kr. č. 4
Obežník ÚŠB o opatreniach na zamedzenie precho-
du hraníc ľuďom, ktorí sa chcú dostať k vojen-
ským jednotkám /čs., poľským, britským/ na Stred-
nom Východe.
18.11.1940 1 list
- 77 ŽB III, B 168 1953/1940 prez., kr. č. 4
Stopovanie po 10 pracovníkoch Škodových závodov
v Dubnici nad Váhom, ktorí samovolne opustili
pracovisko a pokúšajú sa údajne dostať sa do ZSSR.
18.11.1940 1 list
- 78 ŽB III, B 170 2009/1940 prez., kr. č. 4
Zatykač ÚŠB na komunistických funkcionárov Vojte-
cha Rusznyaka a Karola Černockého.
28.11.1940 1 list
- 79 ŽB III, B 172 2023/1940 prez., kr. č. 4
Hlásenie okresného úradu Bratislava-vidiek o lú-
peži, vykonanej členmi HG a FS v Stupave.
2.12.1940 2 listy

- 80 ŽB III, B 174 2091/1940 prez., kr. č. 4
Smernice Ministerstva vnútra o hromadnom
tranzite nemeckých vojenských jednotiek.
17.12. - 19.12.1940 5 listov
- 81 ŽB III, D 30 1005/1940 prez., kr. č. 5
Konferencia županov o tzv. arizácii židovských
podnikov.
29.5. - 24.6.1940 2 listov
- 82 ŽB III, D 31 1012/1940 prez., kr. č. 5
Smernice o tzv. arizácii židovských podnikov.
29.5. - 7.8.1940 16 listov
- 83 ŽB III, D 43, kr. č. 5
Korešpondencia župného úradu s Ministerstvom
hospodárstva o realizácii tzv. arizácie židov-
ských podnikov.
20.6. - 3.8.1940 11 listov
- 84 ŽB III, D 46 1170/1940 prez., kr. č. 5
Spisy o kompetenčnom spore Generálneho sekre-
tariátu HSĽS a Ministerstva vnútra ohľadne rea-
lizácie tzv. arizácie židovských podnikov.
22.6. - 19.7.1940 6 listov
- 85 Prípis Predsedníctva vlády o kompetencii Hos-
podárskej úradovne predsedníctva vlády pri
uskutočňovaní tzv. arizácie.
3.7.1940 1 list

- 86 ŽB III, D 57 1290/1940 prez., kr. č. 5
Návrh organizačného štatútu Úradu propagandy.
15.7.1940 1 list + príloha
/brožúra/
- 87 ŽB III, D 58 1303/1940 prez., kr. č. 5
Zoznam žiadateľov o tzv. arizáciu.
12.7. - 27.7.1940 2 listy + 6 príloh
- 88 ŽB III D 66 1352/1940 prez., kr. č. 5
Hlásenie župného úradu o likvidácii židovských
živností.
30.7. - 26.8.1940 26 listov
- 89 ŽB III, D 76 1427/1940 prez., kr. č. 5
Prípis bratislavského župana ministrovi vnútra
o nedostatku personálu pre vybavovanie arizač-
nej agendy.
9.8.1940 3 listy
- 90 ŽB III, D 80 1460/1940 prez., kr. č. 5
Obežník Ministerstva vnútra o urýchlennom pokračovaní pri tzv. dobrovoľnej arizácii.
17.8.1940 2 listy
- 91 ŽB III, D 85 1514/1940, kr. č. 5a
Smernice ÚŠB o zaistovaní osôb v Ilave.
29.8.1940 1 list
- 92 ŽB III, D 95 1582/1940 prez., kr. č. 5a
Odovzdanie tzv. arizačnej agendy Ústrednému
hospodárskemu úradu.
12.9. - 6.11.1940 10 listov

- 93 ŽB III, D 96 1587/1940 prez., kr. č. 5a
Príkaz Ústredne štátnej bezpečnosti odobrať vodičské listy občanom židovského pôvodu.
14.9.1940 1 list
- 94 ŽB III, D 97 168/1940 prez., kr. č. 5a
Hlásenia okresných náčelníkov o osobách vypovedaných z územia štátu.
19.9. - 15.11.1940 18 listov
- 95 ŽB III, D 107 1696/1940 prez., kr. č. 5a
Vymenovanie tzv. arizačných referentov na Župnom úrade v Bratislave.
4. - 9.10.1940 2 listy
- 96 ŽB III, D 109 1699/1940 prez., kr. č. Ra
Obežník ministra vnútra o neprístopnostiach a prechmatoch v zdravotnej službe.
5.10.1940 7 listov
- 97 ŽB III, D 114 1776/1940 prez., kr. č. 5a
Rozhodnutie ministra vnútra o rozpustení orgánov Slovenskej ligy, o vymenovaní komisárskeho vedúceho a o prepustení tzv. nevhodných pracovníkov jej aparátu.
15.10.1940 1 list
- 98 ŽB III, D 117, 1814/1940 prez., kr. č. 5a
Obežník Predsedníctva vlády o účasti rodinných príslušníkov štátnych zamestnancov na tzv. arizácii.
19.10.1940 2 listy

- 99 ŽB III, F 39 1723/1940 prez., kr. č. 6
Oznámenie Úradu propagandy o zriadení a pracovnej
náplni župných referátov Úradu propagandy.
8. - 9.10.1940 2 listy + 1 príloha
- 100 ŽB III, F 42 1755/1940 prez., kr. č. 6
Výmer Okresného úradu v Trnave o zastavení vydá-
vania časopisu "Trnavské noviny".
11.10. - 8.11.1940 2 listy
- 101 ŽB III, A 32 314/1941 prez., kr. č. 8
Zbavenie dr. Jána Jusku funkcie policajného riadi-
teľa v Bratislave.
28.6.1940 - 13.3.1941 4 listy
- 102 ŽB III, A 120 1922/1941 prez., kr. č. 8
Rozhodnutie o uvalení policajného dozoru na Ľudoví-
ta Suchála z Malaciek pre jeho styky s politicky
podozrivými osobami.
2.8. - 14.10.1941 6 listov
- 103 ŽB III, A 1 1/1941 prez., /1173/1940 prez./, kr. č. 7
Obežník Ministerstva vnútra vyzývajúci štátnych
úradníkov angažovať sa v HG a v HM.
24.6. - 9.7.1940 1 list
- 104 ŽB III, A 1 1/1941 prez./2959/1941 prez./ kr. č. 7
Obežníky Ministerstva vnútra o prednostnom umiestňo-
vaní gardistov a príslušníkov HM do zamestnania.
10.7. - 22.11.1941 3 listy

- 105 ŽB III, A1 1/1941 prez. /2398/1941 prez./, kr.č.7
Obežník Ministerstva vnútra o prednostnom prijíma-
ní členov HM a DJ /Deutsche Jugend/ do zamestnania.
25.9.1941 1 list
- 106 ŽB III, A 1 1/1941 prez./2174/1940 prez./, kr.č.7
Hlásenie Županského úradu v Bratislave prezídiu Mi-
nisterstva vnútra, že nik z úradníkov - maturantov
tohto úradu sa nehlási - v zmysle výzvy obsiahnutej
v obežníku ministerstva z 21.decembra 1940 - k poli-
cii, žandárstvu alebo za gardistického referenta
z povolenia.
16.11.1940 - 21.1.1941 8 listov
- 107 ŽB III, A 1 1/1941 prez. /2144/1940 prez./, kr.7
Obežník predsedu vlády V. Tuku o diskriminácii
štátnych úradníkov, žijúcich v manželstve so ži-
dovkami.
24. - 27.12.1940 1 list
- 108 ŽB III, B 1 2/1941 prez./19/1940 prez./,kr.č.9
Obežník prezídia Ministerstva vnútra z 30.decembra
1939 o zriadení Ústredne štátnej bezpečnosti a o vy-
medzení jej kompetencie. V centre pozornosti spravo-
dajskej služby tejto ústredne má byť sledovanie
akcií a problémov politických s osobitným zreteľom
na komunistické hnutie.
4.1. - 9.1.1940 2 listy
- 109 ŽB III, B 1 2/1941 /107/1940 prez./, kr. č. 9
Výnos ministra vnútra o vŕňatí štátobezpečnostnej
agendy z právomoci policajného riaditeľstva v Bra-
tislave o jej presune do kompetencie ÚŠB.
13. - 16.1.1940 2 listy

- 110 ŽB III, B 1 2/1941 prez. /350/1940 prez./, kr.č.9
Hlásenie okresného úradu v Modre o zabavení zbraní.
31.1.1940 - 11.2.1940 1 list
- 111 ŽB III, B 1 2/1941 prez./218/1941 prez./, kr. č.9
Periodické situačné hlásenia okresných náčelníkov
za január 1941. Správy obsahujú o.i. údaje o proti-
nacistickom kázaní r.kat. farára Michala Pavlíka
v Zavari o prestrelke s vojenskou strážou pri moste
v Seredi, o ováciach pre V.M. Molotova v seredskom
kine /pri premietaní filmového žurnálu/, o ohlase
tlačových polemík medzi Tisovou a Tukovou skupinou
a o konflikte medzi HSĽS a HG v Senici. Správy obsa-
hujú aj údaje o hospodárskej a zásobovacej situácii.
8.2.1941 48 listov
- 112 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za február
1941. Správy obsahujú o.i. zmienky o nedostatkoch
v zásobovaní, o nespokojnosti robotníkov naftových
polí v Gbeloch, o raste nezamestnanosti v Senickom
okrese a o protižidovských opatreniach v Skalici.
5.3.1941 49 listov
- 113 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za marec 1941.
Obsahujú o.i. informácie o mzdovom hnutí medzi ža-
tevnými robotníkmi v Trnavskom okrese /pri podpiso-
vaní pracovných zmlúv/ a o protirežimistickom preja-
ve r. kat. farára M. Pavlíka v Zavari.
2. - 10.4.1941 47 listov

- 114 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za apríl 1941. Obsahujú o.i. informácie o rozširovaní ilegálnych komunistických letákov v Malackách, o zatýkaní pôvodcov tejto akcie, o komunistických heslách v Lozorne, o rozširovaní ilegálneho časopisu "Boľševická zástava" v Šarfii a o komunistickej letákovvej akcii v predvečer 1. mája v Karlovej Vsi a Stupave.
5. - 7.5.1941 47 listov
- 115 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov zamáj 1941. Obsahujú o.i. informácie o incidente s nemeckými vojakmi v Devínskej Novej Vsi, o zatknutí Jozefa Pecha zo Stupavy orgánmi ÚŠB, o mzdových robotníckych hnutiach v Devínskej Novej Vsi a v Bernolákovve, o nedostatku múky v Senickom okrese, o plombovaní rozhlasových prijímačov a o protižidovských opatreniach.
4. - 9.6.1941 48 listov
- 116 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za jún 1941. Obsahujú informácie o ohlasoch obyvateľstva na agresiu fašistických štátov proti Sovietskemu zväzu, o prejavoch sympátií k ZSSR, o preventívnom internovaní komunistov a iných osôb antifašistického zmysľania, o protifašistických a prosovietskych nápisoch vo Veľkých Šúrovciach a o nedostatkoch v zásobovaní múkou, masťou a mäsom.
3. - 10.7.1941 49 listov

- 117 ŽB III, B 1 2/1941 prez./1874/1941 prez./,kr.č.9
Kópia prípisu župana Bratislavskej župy okresným
náčelníkom v Malackách, Skalici a v Senici o orien-
tácii rozhlasových poslucháčov na Záhorí, najmä
v Gajaroch, Kútoch, Gbeloch, Brodskom, Borskom
Mikuláši, na Moskvu a Londýn. Okresným náčelníkom
sa ukladá zistiť poslucháčov moskovského a londýn-
ského rozhlasu a rozhlasové prijímače im zaplombo-
vať. K prípisu sú pripojené odpovede okresných ná-
čelníkov v Senici a Skalici a hlásenia žandárskych
staníc. v Brodskom, Kútoch a Gbeloch o realizácii
županovho príkazu.
15.7. - 1.8.1941 6 listov
- 118 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za júl 1941.
Obsahujú informácie o akciách a zatýkaní komunistov,
o rozširovaní antifašistických letákov v Plaveckom
Štvrtku /Nech žije Sovietsky zväz! Dost' máme nemeckých
vyžieračov/ a v Lozorne /Slovania spojte sa!/
a o zásobovacích ťažkostiach.
5. - 8.8.1941 37 listov
- 119 ŽB III, B 1 2/1941 prez. /2445/1941 prez./, kr.č.9
Obežník ÚŠB z 30.septembra 1941, v ktorom sa kriti-
zuje úroveň dôverných situačných správ, podávaných
okresnými náčelníkmi.
1.10.1941 1 list

- 120 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za september 1941. Obsahujú o.i. informácie o demonštrácii žien v Ivanke pri Dunaji, o opozičných náladách medzi robotníkmi naftových baní v Gbeloch, o protifašistických nálepkách a nápisoach v Holiči, o šírení správ zahraničných rozhlasov a o sabotáži na telefónnom vedení na trati Rača - Jur pri Bratislave.
3. - 10.10.1941 53 listov
- 121 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za október 1941. Obsahujú o.i. informácie o sabotážach na železniciach, o nepokoji medzi obyvateľstvom vyvolanom zásobovacími ťažkosťami a o počúvaní zahraničného rozhlasu.
5. - 10.10.1941 39 listov
- 122 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za august 1941. Obsahujú o.i. informácie o komunistických letákových akciách v Senickom okrese a v Stupave, o incidentoch v Juri pri Bratislave, o defraudácii na OV HG v Trnave, o mzdovom pohybe robotníkov v Pezinku, o zlej zásobovacej situácii a o protižidovských opatreniach.
4. - 17.9.1941 45 listov
- 123 ŽB III, B 1 2/1941 prez., kr. č. 9
Situačné správy okresných náčelníkov za november 1941. Obsahujú o.i. informácie o protifašistickom letáku v Plaveckom Mikuláši.
3. - 10.12.1941 47listov

- 124 ŽB III, B 8 50/1941 prez./1699/1941 prez./,kr.č.12
Rádiogram Ministerstva vnútra o zapojení obec-
ných a obvodných notárov do fašistických pro-
pagačných kampaní.
15.7.1941 1 list
- 125 ŽB III, B 10 75/1941 prez./23/41-81/1941/,kr.č.12
Zatykač na Karola Bacílka, býv. tajomníka kra-
jinského vedenia KSČ. Zatykač obsahuje policajnú
charakteristiku a obšírny osobný popis. Súčasne
sa zasiela všetkým orgánom zapojeným do stopova-
nia Bacílkova fotografia.
7.1. - 16.1.1941 2 listy
- 126 ŽB III, B 10 75/1941 prez., kr. č. 12
Zatykače ÚŠB na Rudolfa Beneša, Fedora Pepicha,
Jozefa Vlaseka, O. Richtera, Alojza Brixu, Elfrie-
du Fürstenfeldovú, V.A. Wikowského a manželku.
14.7. - 27.11.1941 8 listov
- 127 ŽB III, B 11 78/1941 prez., kr. č. 12
Obežník ÚŠB o stopovaní po účastníkoch odboja
K. Mathesovi, V. Černom a J. Bendovi.
3. - 18.1.1941 1 list
- 128 ŽB III, B 13 125/1941 prez., kr. č. 12
Zatykač ÚŠB na Ing. Pavla Stahla, spolupracov-
níka ilegálneho ÚV KSS, a bývalého oblastného
tajomníka pre oblasť bansko-bystrickú.
10. - 24.1.1941 2 listy

- 129 ŽB III, B 16 182/1941 prez., kr. č. 12
Úpravy Ministerstva vnútra o uznaní príslušnosti
k nemeckej národnosti aj tých osôb slovenskej ná-
rodnosti, ktoré síce po nemecky nevedia, ale sú
členmi Deutsche Partei a k nemeckej národnosti
sa hlásia.
17.2. --13.10.1941 4 listy
- 130 ŽB III, B 17a 218/1941 prez., kr. č. 12
Novelizované inštrukcie z 27. februára 1940
o štátnej bezpečnostnej službe. Spisy obsahu,
jú popis štruktúry a teritoriálneho členenia
ÚŠB, ako aj rozpätie jej kompetencie, najmä
v oblasti boja proti komunistickému hnutiu
a ostatným antifašistickým a opozičným prúdom.
4.3.1940 - 29.4.1940 15 listov
- 131 ŽB III, B 19 261/1941 prez., kr. č. 12
Obežníky, nariadenia a hlásenia o protiži-
dovských diskriminačných opatreniach.
25.2. - 23.12.1941 62 listov + 1 plagát
- 132 ŽB III, B 22 352/1941 prez., kr. č. 12
Situačné správy okresných náčelníkov za december
1941. Hlásenia obsahujú o.i. informácie o rozši-
rovaní komunistických letákov na Záhorí, rozbor
verejnej mienky v Senickom okrese a o sabotážach
na železničnom zariadení.
3.1.1941 35 listov

- 133 ŽB III, B 30 538/1941 prez., kr. č. 13
Korešpondencia Župného úradu v Bratislave
s vydavateľstvami časopisov na území župy
o diskriminačnom označení inzerátov židov
alebo zákonom im na roveň postavených osôb.
Spisy obsahujú oznámenia redakcie Grenzbote
a Deutsche Stimmen, resp. šéfa propagandy
Deutsche Partei, dr. Hauskrechta, že prijí-
ma iba úradnú korešpondenciu písanú po ne-
mecky.
október - november 1940 184 listov
- 134 ŽB III, B 35 1024/1941 prez., kr. č. 13
Súpisy sovietskych štátnych občanov a oby-
vateľov pochádzajúcich z územia ZSSR.
13.5. - 22.8.1941 22 listov
- 135 ŽB III, B 33a 942/1941 prez., kr. č. 13
Hlásenie okresného náčelníka v Skalici
o otvorení obálky Prešov, obsahujúcej taj-
ný výnos ÚŠB.
16.7.1941 1 list
- 136 ŽB III, B 36 1128/1941 prez., kr. č. 13
Zatykač ÚŠB na Karola Skřipského a obežník
o jeho zatknutí.
21.5. - 24.6.1941 2 listy
- 137 ŽB III, A 6 97/1942 prez., kr. č. 19
Smernice o pohybe nemeckých vojenských
oddielov na slovenskom území. Správy o in-
cidentoch s nemeckými jednotkami a s jed-
notlivými vojenskými osobami.
2.1. - 7.12.1942 16 listov

- 138 ŽB III, A 29 1161/1942 prez., kr. č. 20
Vykázanie B. Krátkeho z Rače pre protištátne
zmýšľanie.
24.9.1941 - 24.2.1942 5 listov
- 139 ŽB III, B 2 17/1942 prez., kr. č. 21
Zatykač a obežníky ÚŠB o stoppvaní. V spisoch
je obežník o vyšetrení pobytu Irmy Wagnerovej
a prípadných ďalších rozširovateľoch diela Zden-
ka Fierlingera "Sovietske Rusko na novej ceste"
/č.6/.
2.1. - 18.12.1942 16 listov
- 140 ŽB III, B 10 27/1942 prez., kr. č. 21
Obežník Ústredne štátnej bezpečnosti o zhotove-
ní zoznamov duchovných osôb, uväznených pre po-
litickú protištátnu činnosť.
2.1.1942 1 list
- 141 ŽB III, B 12 29/1942 prez., kr. č. 21
Obežníky a smernice Ústredne štátnej bezpečnosti
z r. 1941-1942 o policajných akciách proti ile-
gálnej Komunistickej strane Slovenska. K spisom
sú priložené o.i. Smernice KSS z r. 1941 o orga-
nizovaní záškodníckych akcií proti vojnovému
úsiliu ľudáckeho režimu.
13.1.1941 - 29.10.1942 17 listov + 4 str.prílohy
- 142 ŽB III, B 13 30/1942 prez., kr. č. 21
Telefonogram ÚŠB o opatreniach proti prípadným
akciám antifaašistickej rezistencie k výročiu
vzniku Československa /28.október 1942/.
27.10.1942 2 listy

- 143 ŽB III, B /14 31/1942 prez./2673/1941 prez./
961/1941 prez., 865/1941 prez., 809/1941
prez., kr. č. 21
Hlásenie o letákových akciách KSS /Karlová Ves,
Rača, Devínska Nová Ves, Stupava/. K spisom
sú priložené Smernice KSS k príprave 1. mája
1941, výtlačok ilegálneho Hlasu ľudu /september
1941/ a 4 exempláre letákov.
28. - 30.4.1942 21 listov
- 144 ŽB III, B 15 32/1942 prez. /839/1941 prez./
kr. č. 21
Príkaz Ústredne štátnej bezpečnosti o vyhotove-
ní zoznamov odporcov režimu určených na konfi-
novanie.
3.5.1941 1 list
- 145 ŽB III, B 15 32/1942 prez., /840/1940 prez./
kr. č. 21
Dispozície Ústredne štátnej bezpečnosti o vyho-
tovení zoznamov osôb z jednotlivých okresov zaiste-
ných v koncentračnom tábore v Ilave a o sledova-
ní osôb prepustených z tohto internačného tábora.
23. - 24.4.1940 1 list
- 146 ŽB III, B 15 32/1942 prez. /3145/42 prez./
kr. č. 21
Zatknutie Antona Kostolanského obecného pokladní-
ka v Karlovej Vsi /časť Bratislavy/ pre účasť
v protištátnej činnosti skupiny typografov.
27.5. - 24.7.1942 6 listov

- 147 ŽB III, B 15 32/1942 prez. /1596/1940 prez.,
1745/1940 prez., 1596/1940 prez./,kr.č.21
Pokyny ÚŠB zo 14. septembra 1940 o domových pre-
hliadkach u "nespoľahlivých a štátu nebezpečných
osôb". K pokynom sú priložené hlásenia okresného
náčelníka v Malackách o priebehu a výsledku domo-
vých prehliadok, pri ktorých bola zabavená komu-
nistická literatúra a ilegálne letáky o zatknutí
Marcela Senku a Štefana Černého z Gajar a Ernesta
Janeška zo Sološnice.
16.9. - 12.10.1940 15 listov
- 148 ŽB III, B 16 33/1942 prez., /4445/1942 prez./
kr. č. 21
Obežník Ústredne štátnej bezpečnosti z 23. októb-
ra 1942 o údajnom spravodajskom spojení sovietske-
ho vojenského letectva s ilegálnou KSS.
27. - 28.10.1942 1 list
- 149 ŽB III, B 16 33/1942 prez. /4901/1942 prez./,
kr. č. 21
Obežník prezídia Ministerstva vnútra o akciách
partizánskych skupín na poľsko-slovenských hraní-
ciach a o bezpečnostných opatreniach slovenských
vládných orgánov.
5. - 10.12.1942 1 list
- 150 ŽB III, B 19 39/1942 prez., kr. č. 21
Správy okresných náčelníkov o vyhľadávaní objek-
tov vhodných na zriadenie internačných táborov.
10. - 22.10.1942 5 listov

- 151 ŽB III, B 19 39/1942 prez., kr. č. 21
Správy okresných náčelníkov o vyhľadávaní
objektov vhodných na zriadenie internačných
táborov.
10. - 22.10.1942 5 listov
- 152 ŽB III, B 19 39/1942 /2873/1941 prez./,
kr. č. 21
Správa hlavného mešťanostu Bratislavy o zatknutí
skupiny magistrátnych úradníkov orgánmi ÚŠB.
13.11.1941 - 23.3.1942 2 listy
- 153 ŽB III, B 21 42/1942 prez. /1383/1941 prez./
kr. č. 21
Správy ÚŠB o akciách proti slovenským parašutistom
prichádzajúcim s politickým, vojenským
a organizátorským poslaním zo Sovietskeho zväzu.
Písomnosti obsahujú údaje o parašutistoch
Jánovi Segečovi, Rudolfovi Mišutkovi, Petrovi
Jagrikovi a smernice o spolupráci HG s vojskom
a políciou v akciách proti parašutistom.
25.6. - 25.9.1941 8 listov
- 154 ŽB III, B 42 73/1942 prez., kr. č. 21
Vzhľadom na vzrast antifašistických letákových
akcií nariaďuje Ústredňa štátnej bezpečnosti
evidenciu rozmnožovacích strojov a kontrolu
ich predaja.
21.2. - 13.3.1942 5 listov

- 155 ŽB III, B 44a 101/1942 prez., kr. č. 21
Inštrukcie o utajení mien tzv. obranných
dôstojníkov spravodajskej služby pri podá-
vaní trestných oznámení pre činnosť proti
režimu.
10. - 25.4.1941 1 list
- 156 ŽB III, B 47 189/1942 prez., /1457/1941
prez., kr. č. 22
Opatrenia Ústredne štátnej bezpečnosti
na zamedzenie poskytovania ilegálnych
bytov pre funkcionárov KSS a príslušníkov
iných odbojových zložiek.
27.6.1941 - 3.1.1942 2 listy
- 157 ŽB III, B 47 177/1942 prez., kr. č. 22
Smernice Ústredne štátnej bezpečnosti
o odobratí rádioprijímačov komunistom
a ostatným osobám, podozrivým z proti-
štátnej činnosti, ako aj o plombovaní
kondenzátora rádioprijímačov na domácu,
resp. ríšskonemeckú stanicu.
14.9.1940 - 3.1.1942 7 listov
- 158 ŽB III, B 53 226/1942 prez., kr. č. 22
Opatrenie Ministerstva vnútra o zhabaní
Národných novín z 27. januára 1941, o zá-
kaze rozširovania ľavicovo orientovaného
časopisu "Slovenský ľud", vydávaného
v Buenos Aires a ďalších periodických
a neperiodických publikácií.
29.1.1941,- 3.1.1942 10listov

- 159 ŽB III, B 54 231/1942 prez., kr. č. 22
Zákaz rozširovania zahraničných časopisov
a cenzúrne smernice.
1940 - 1942 27 listov
- 160 ŽB III, B 55 234/1942, kr. č. 22
Zákazy kolportáže periodickej a neperio-
dickej tlače. Spisy obsahujú o.i. zákaz
rozširovania diela dr. Mikuláša Bakoša
"Teória literatúry", Aguilara de Louisade
"Hitler wie er wirklich ist" a literatúry
náboženských sekt.
3.1. - 16.12.1942 9 listov
- 161 ŽB III, B 56 235/1942 prez., kr. č. 22
Príkaz Ústredne štátnej bezpečnosti na re-
viziu obrazových archívov vydavateľstiev.
3.1. - 5.12.1942 2 listy
- 162 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /1086/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné správy okresných náčelníkov za
január 1942. Obsahujú o.i. informácie o ná-
ladách obyvateľstva, o sabotážach na želez-
ničných spojoch a o zásobovacích ťažkostiach.
4. - 10.2.1942 48 listov
- 163 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /1446/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné správy okresných náčelníkov za február
1942. Obsahujú o.i. informácie o sabotáži
v Rači a na železničných spojoch, o nedôvere
obyvateľstva k oficiálnemu spravodajstvu
a propagande a o rozširovaní ilegálneho "Hla-
su ľudu".
4. - 12.3.1942 49 listov

- 164 ŽB III, B 75 352/1942 prez. /1729/prez./, kr. č. 28
Situačné správy okresných náčelníkov za marec 1942. Obsahujú o.i. informácie o sabotážach na železniciach, o údajnom pristáťí parašutistov pri Gbeloch, o rozširovaní "Hlasu ľudu", o politickej demonštrácii pri pohrebe komunistického funkcionára Martina Čulena z Brodského a o deportácii občanov židovského pôvodu.
3. - 10.4.1942 48 listov
- 165 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /2136/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za apríl 1942. Obsahujú o.i. hlásenia o rastúcich opozičných náladách obyvateľstva, o konjunkturalizme a ziskuchtivosti členov HSĽS a HG, o deportácii obyvateľov židovského pôvodu, o solidarite obyvateľov Modranského okresu s deportovanými Židmi, o neúspechu získať robotníctvo sociálnou demagógiou.
4. - 11.5.1942 45 listov
- 166 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /2515/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za máj 1942. Obsahujú o.i. informácie o štrajku robotníkov Stupavskej cementárne uč. spol., o anti-fašistických letákok v Prievoze, o rastúcej nespokojnosti a prehlbujúcej sa komunistickej orientácii robotníctva a o rastúcej aktivite Maďarskej strany.
3. - 10.6.1942 45 listov

- 167 ŽB III, B 75 352/1942 prez./2904/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za jún 1942. Obsahujú o.i. informácie o zatýkaní komunistov v Bratislave a v Rači, o rastúcich prokomunistických sympátiach, o údajnom pristáťí parašutistov medzi Hornou Dubovou a Hornou Krupou, o deportácii židovského obyvateľstva a o nespokojnosti vyvolávanej zásobovacími ťažkosťami.
3. - 10.7.1942 45 listov
- 168 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /3456/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za júl 1942. Obsahujú o.i. správu o samovražde údajného parašutistu vyslaného z Londýna /v katastri obce Radošovce/, o zajatí sovietskych utečencov z nemeckého zajateckého tábora /pri Močidlanoch/, o zaistení utečencov švajčiarskej, chorvátskej a protektorátnej príslušnosti, o rastúcej nespokojnosti a zásobovacích ťažkostiach.
4. - 11.8.1942 45 listov
- 169 ŽB III, B 75 352/1942 prez.,/4156/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za august 1942. Obsahujú o.i. správy o rastúcej nespokojnosti obyvateľstva, o zásobovacích ťažkostiach a o zatknutí skupiny ukrajinských utečencov z nemeckého pracovného tábora.
3. - 10.9.1942 44 listov

- 170 ŽB III, B 75 352/1942 prez. /4269/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za september 1942. Obsahujú o.i. informácie o reakcii obyvateľstva na rastúce zásobovacie ťažkosti, o bombardovaní gbelských naftových polí a o zistení sovietskeho utečenca z nemeckého zajateckého tábora v Skalici.
3. - 13.10.1942 45 listov
- 171 ŽB III, B 75 352/1942 prez., /4561/1942 prez./
kr.č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za október 1942. Obsahujú o.i. informácie o rozširovaní komunistických letákov "Zachráňte česť Slovenska" v Bernolákove o zásobovacích ťažkostiach a o náledách obyvateľstva.
3. - 10.11.1942 45 listov
- 172 ŽB III, B 75 352/1942 prez. /4866/1942 prez./
kr. č. 28
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za november 1942. Obsahujú o.i. informácie o odraze vojenských neúspechov fašistických mocností vo verejnosti, o raste opozičnej vlny, o agresivite nemeckej menšiny v okrese Malacky, o nechuti miestnych Nemcov "dobrovoľne" rukovať do SS a o prípadoch konjunkturálnych zmien nemeckej národnosti na Slovensku.
3. - 11.12.1942 44 listov

- 173 ŽB III, B 81 370/1942 prez., kr. č. 28
Nariadenia a obežníky Ministerstva vnútra
o diskriminačnom označovaní občanov židov-
ského pôvodu žltou hviezdou.
3.1. - 23.11.1942 3 listy
- 174 ŽB III, B 83 373/1942 prez., kr. č. 28
Spisy oprevzatí bývalej židovskej nemocnice
v Bratislave MNO.
3.1. - 16.10.1942 1 balík
- 175 ŽB III, D 6 94/1942 prez., kr. č. 32
Príkaz Predsedníctva vlády o písaní nemeckej
formy krstných mien osôb nemeckej národnosti
v úradných dokladoch.
2.1.1942 4 listy
- 176 ŽB III, D 7 98/1942 prez., kr. č. 32
Odpoveď župana Bratislavskej župy na sťažnosť
Štátneho sekretariátu pre záležitosti nemeckej
národnej skupiny na údajné nedostatočné subven-
covanie nemeckých záujmov zo župného rozpočtu.
K spisom sú pripojené smernice Predsedníctva
vlády o právnom postavení nemeckej národnej
skupiny.
20.12.1940 - 10.1.1941 8 listov
- 177 ŽB III, D 8 99/1942 prez., kr. č. 32
Obežníky Ministerstva vnútra o službe nemeckých
dobrovoľníkov zo Slovenska v jednotkách
SS a o osobitných preukazoch pre služobné
cesty slovenských vojenských osôb cez nemecké
územie, resp. cez územie krajín okupova-
ných Nemeckom.
2.1. - 25.11.1942 3 listy

- 178 ŽB III, D 9 119/1942 prez., kr. č. 32
Príkazy ústredných úradov používať pozdrav
"Na stráž!" v osobnom i úradnom písomnom
styku.
3.1.1942 13 listov
- 179 ŽB III, D 10 131/1942 prez., kr. č. 32
Úradné písomnosti o tzv. arizácii židov-
ských podnikov. Spisy obsahujú súpis ži-
dovských podnikov na území župy.
3.1. - 29.5.1942 71 listov
- 180 ŽB III, D 16 146/1942 prez., kr. č. 32
Situačné porady županov a okresných náčel-
níkov v období 1940-1942. Písomnosti obsa-
hujú situačný referát bratislavského župa-
na z 29. júla 1941 a štatistický prehľad
o politickom zatýkaní, špecifikovaný podľa
okresov.
9.8.1940 - 21.1.1942 22 listov
- 181 ŽB III, D 28 182/1942 prez., kr. č. 35
Písomnosti o rozpustení mestského zástu-
piteľstva v Bratislave, menovaní poradné-
ho zboru a o politicky motivovaných zme-
nách v poradnom zbore.
3.1.1942 78 listov
- 182 ŽB III, D 29 186/1942 prez., kr. č. 35
Príkaz ÚŠB zriadiť na župných a okresných
úradoch inšpekčné služby. Dispozície žu-
panského úradu.
3.1.1942 11 listov

- 183 ŽB III, D 48 243/1942 prez., kr. č. 35
Spisy tlačovej agendy župného úradu za
r. 1942. Obsahujú o.i. tlačové smernice
a cenzúrne pokyny ÚŠB a evidenciu vyda-
vateľstiev a tlačiarní na území župy.
3.1. - 28.11.1942 22 listov
- 184 ŽB III, D 62 271/1942 prez., kr. č. 36
Intervenčné spisy župného úradu z r. 1942.
K spisom je priložený Intervenčný poriadok
HSĽS.
3.1. - 16.12.1942 18 listov + 2 prílohy
- 185 ŽB III, F 5c 115/1942, kr. č. 38
List Župného sekretariátu HSĽS v Bratislave
prezidiu župného úradu, v ktorom sa konštatuje,
že štátni úradníci - členovia strany sa
nedostatočne politicky angažujú. Na podklade
tohto listu vydáva župan obežník, že pri kva-
lifikácii zamestnancov bude hodnotiť aj ich
politickú činnosť.
18.4.1942 3 listy
- 186 ŽB III, F 5d 116/1942 prez., kr. č. 38
Nariadenia o organizovaní povinnej účasti
štátnych zamestnancov na politických mani-
festáciach režimu.
3.1. - 31.10.1942 9 listov
- 187 ŽB III, F 5d 116/1942 prez./1417/1942 prez./
kr. č. 38
Dôverné nariadenie ÚŠB o preventívnych poli-
cajných opatreniach proti očakávaným letá-
kovým akciám protifašistickej opozície
k 14. marcu 1942.
7.3.1942 1 list

- 188 ŽB III, F 5d 116/1942 prez. /1741/1942 prez.
kr. č. 38 1979/1942 prez.
Smernice ÚŠB o opatreniach proti akciam KSS
pri príležitosti 1. mája 1942.
13. - 28.4.1942 4 listy
- 189 ŽB III, F 9 138/1942 prez., kr. č. 38
Obežníky ústredných úradov odporúčajúce kúpu
knižných publikácií. Spisy obsahujú odporúča-
nia publikácií oficiálnej propagandy.
3.1. - 9.12.1942 2 listy + kniha
- 190 ŽB III, A 4 85/1943 prez., kr. č. 39
Spisy o menovaní a odvolávaní vládnych komi-
sárov obcí a miest. Zo spisov vyplývajú pohla-
dy na vnútornú štruktúru režimu, na vzťahy
medzi jeho jednotlivými frakciami a na roz-
pínanosť Deutsche Partei.
4.1.1942 - 15.7.1943 77 listov
- 191 ŽB III, B 1 17/1943 prez. /2231/43 prez./
kr. č. 41
Pátranie po rozširovateľoch kníh vydaných
kruhom žiakov Jána Maliarika.
29.5.1943 1 list
- 192 ŽB III, B 1 17/1943, kr. č. 41
Zatykače ÚŠB na Karola Skřipského, Ing.A.
Tamara, T. Laufera, Fr. Altmanna a J. Šmo-
ranca.
30.10.1942 - 7.6.1943 7 listov

- 193 ŽB III, B 6 27/1943 prez. /737,801,3502/43 prez./
kr. č. 41
Úprava ÚŠB o postupe pri vyšetřovaní, resp.
zatknutí duchovných.
7.1. - 15.11.1943 3 listy
- 194 ŽB III, B 6 27/1943 prez., /2241/1943 prez./
kr. č. 41
Správa okresného náčelníka v Modre o smrti
Margity Lennerovej z Častej a jej troch de-
tí zabitých nemeckým granátom v dôsledku
cvičnej streľby na nemeckej strelnici za Ma-
lackami. V správe sa hovorí o pobúrení slo-
venského obyvateľstva a o policajných opat-
reniach pri pohrebe obetí.
1.6. - 18.6.1943 4 listy
- 195 ŽB III, B 7 28/1943 prez., kr. č. 41
Obežník ÚŠB o zákaze protimaďarských de-
monštrácií v deň výročia tzv. viedenskej
arbitráže.
2.11.1943 1 list
- 196 ŽB III, B 8 30/1943 prez., kr. č. 41
Hlásenia o rozširovaní ilegálnych letákov
na území Bratislavskej župy. Pôvodcom le-
tákových akcií je ilegálna KSS a ďalšie
antifašistické skupiny.
4.1.1942 - 5.11.1943 12 listov + 7 príloh

- 197 ŽB III, B 9 32/1943 prez., kr. č. 41
Správa o zatknutí skupiny antifašistov
v Skalici, ktorí pomáhali protektorátnym
príslušníkom pri ilegálnom prechode hra-
nic na Slovensko.
6.2.1943 3 listy
- 198 ŽB III, B 10 39/1943 prez., kr. č. 41
Príkazy ÚŠB o zaisťovaní tzv. nespoľahlivých
osôb, správy okresných náčelníkov
o zaisťovaní a zoznamy konfinovaných.
4.1.1942 - 28.4.1943 34 + 2 prílohy
- 199 ŽB III, B 12 42/1943 prez., /774/1943 prez./
kr. č. 41
Inštrukcia ÚŠB na previerku podomových
obchodníkov, vzhľadom na podozrenie, že
sú medzi nimi spravodajskí pracovníci
spojeneckých mocností.
9.1. - 11.1.1943 2 listy
- 200 ŽB III, B 12 42/1943 prez., /858/1943 prez./
kr. č. 41
Pokyn ÚŠB odňať povolenie pobytu pre
E. Schmidla, príslušného do Lučenca,
podozrivého z vyvíjania protištátnej
činnosti.
16.1. - 8.5.1943 3 listy
- 201 ŽB III, B 12 42/1943 prez. /1116/1943 prez./
kr. č. 41
Inštrukcia ÚŠB o stíhaní rozširovateľov
správ o chystaných opatreniach v oblasti
bankových vkladov.
11.2.1943 1 list

- 202 ŽB III, B 12 42/1943 prez./1241, 1312,
1733/1943 prez., kr. č. 41
Pokyny na uskutočnenie celoslovenských
policajných razíí, zameraných proti ile-
gálnemu antifašistickému hnutiu.
23.2. - 10.4.1943 4 listy
- 203 ŽB III, B 12 42/1943 prez. /1333/1943 prez./
kr. č. 41
Zákaz počúvaníatzv. nepriateľského rozhla-
su a rozširovania informácií, pochádzajúcich
zo zahraničných rozhlasových staníc.
4.3.1943 1 list
- 204 ŽB III, B 12 42/1943 prez., /1822/1943 prez./
kr. č. 41
Hlásenia okresných náčelníkov o ozvene
pastierskeho listu r.kat. biskupského zbo-
ru, kritizujúceho protižidovské opatrenia,
medzi obyvateľstvom.
3.4. - 4.6.1943 10 listov
- 205 ŽB III, B 12 42/1943 prez./2745/1943 prez./
kr. č. 41
Obežník ÚŠB o stíhaní tzv. šuškanej propa-
gandy.
2.6.8.1943 2 listy
- 206 ŽB III, B 24 60/1943 prez., kr. č. 41
Príkaz ÚŠB zhotoviť zoznamy na Slovensku
žijúcich príslušníkov ZSSR.
12.3.1943 1 list

- 207 ŽB III, B 27 66/1943 prez./1334/43 prez./
kr. č. 41
Súhrnná informačná správa o postavení slovenskej menšiny v Maďarsku.
4.3.1943 7 listov
- 208 ŽB III, B 27 66/1943 prez., kr. č. 41
Inštrukcia ÚŠB o sprísnenej kontrole poskytovania prechodného ubytovania.
20.11.1943 1 list
- 209 ŽB III, B 33 99/1943 prez., kr. č. 41
Správa okresného náčelníka v Modre o odnárodňovaní slovenských detí v nemeckej škole.
27.5. - 9.6.1943 3 listy
- 210 ŽB III, B 39 119/1943 prez., kr. č. 41
Smernice ÚŠB a hlásenia okresných náčelníkov o politických opatreniach z príležitosti 1. mája 1943.
22.4. - 28.6.1943 8 listov
- 211 ŽB III, B 44 213/1943 prez., /3576/1943 prez./
kr. č. 41
Hlásenie okresného náčelníka v Malackách o porušovaní štátnej suverenity nemeckými vojenskými úradmi.
27.11.1943 1 list

- 212 ŽB III, B 49 234/1943 prez., kr. č. 41
Zoznamy zakázaných kníh a publikácií.
5.1. - 26.10.1943 12 listov
- 213 ŽB III, B 50 235/1943 prez., kr. č. 41
Tlačové smernice a cenzúrne pokyny ÚŠB.
5.1. - 15.12.1943 56 listov + 1 príloha
/brožúra/
- 214 ŽB III, B 52 254/1943 prez., kr. č. 41
Premiestenie Hlavného veliteľstva žandár-
stva do Štubnianskych Teplíc.
29.11.1943 2 listy
- 215 ŽB III, B 53 260/1943 prez., kr. č. 41
Stíhanie pôvodcov a rozširovateľov fingova-
ného obežníka, Úradu propagandy, v ktorom
sa hovorí o potrebe kompromisného mieru.
3.8.1942 - 11.1.1943 2 listy
- 216 ŽB III, B 66 352/1943 prez., kr. č. 43
Situačné správy okresných náčelníkov za ob-
dobie december 1942 - november 1943. Hláse-
nia obsahujú údaje o ilegálnej činnosti KSS,
o antifašistických akciách, protifašistických
letákoch, sabotážach, o náladách obyvateľstva,
rozbory politickej, hospodárskej a zásobova-
cej situácie.
január - december 1943 559 listov

- 217 ŽB III, D 26 222/1943 prez./1572/1943 prez./
kr. č. 45
Vyšetrovanie sťažnosti Deutsche Partei proti
vládnemu komisárovi a mešťanostovi Bratislavy
dr. B. Kováčovi. Kováča DP obviňuje o.i. z pro-
tinemeckých tendencií.
1941 - 1943 93 listov
- 218 ŽB III, D 52 321/1943 prez./1114/1943 prez./
kr. č. 46
Smernica Ministerstva vnútra - Ústredného úra-
du práce o menovaní členov závodných výborov.
Osoby navrhnuté za členov treba z hľadiska "po-
litickej spoľahlivosti dôkladne vyšetriť".
10.2.1943 1 list
- 219 ŽB III, D 54 323/1943 prez., kr. 46
Hlásenia o nedostatkoch vo výkupe a zásobova-
ní mliekom. Spisy obsahujú informácie o pro-
testnej akcii chudobných matiek v Malackách,
o zatýkaní v Jakubove a o konfliktoch so stra-
níckymi orgánmi.
4.1. - 23.11.1943 6 listov
- 220 ŽB III, D 45 277/1943 prez. /1218/43 prez./
kr. č. 46
Smernica Ministerstva vnútra o utajenom podáva-
ní dôverných informácií.
20.2.1943 1 list

- 221 ŽB III, D 45 277/1943 prez./3444/43 prez./
kr. č. 46
Obežník Ministerstva vnútra o spolupráci štátnej administratívy s predstaviteľmi HSĽS.
5.11.1943 1 list
- 222 ŽB III, D 45 277/1943 prez. / 3507/43 prez./
kr. č. 46
Smernice Ministerstva vnútra z 10. októbra 1943 o pomere úradov verejnej správy vnútornej a žandárstva. Smernice obsahujú ustanovenia o súčinnosti pri potláčaní nepokojov.
15.11.1943 5 listov
- 223 ŽB III, D71 379/1943 prez., kr. č. 47
Spisový materiál o diskriminácii obyvateľstva židovského pôvodu.
4.1. - 24.7.1943 56 listov
- 224 ŽB III, D 73 770/1943 prez., kr. č. 47
Spisový materiál o porušovaní zákonných predpisov veliteľstvom tzv. nemeckého ochranného pásma v Malackách.
21.9.1942 - 5.3.1943 12 listov
- 225 ŽB III, F 10 116/1943 prez., kr. č. 48
Obežníky a nariadenia o povinnej a prísne kontrolovanej účasti štátnych zamestnancov na oslavách narodením A. Hitlera i na ďalších manifestáciách a zrazoch, organizovaných oficiálnymi vládnyimi a straníckymi orgánmi.
4.1. - 19.10.1943 16 listov

- 226 ŽB III, F 15 150/1943 prez., kr. č. 48
Pozvánky na propagandistické prednášky popredných nemeckých, bulharských a chorvátskych fašistických ideológov a teoretikov nacistickej tzv. Novej Európy /dr. K. Lange, vyslanca Pavla Schmieda - Hitlerovho osobného tlmočníka, prof. Vladikina zo Sofie a i./.
4.1. - 21.10.1943 12 listov
- 227 ŽB III, A 7 121/1944 prez. /2910/1944 prez./
kr. č. 49
Oznámenie o uznesení vlády zahlásiť mená štátnych zamestnancov z jednotlivých rezortov, prepustených pre politickú nespoľahlivosť Ústredni štátnej bezpečnosti, ktorá ich má zaistiť.
29.9.1944 1 list
- 228 ŽB III, A 11 309/1944 prez. /1173/1944 prez./
kr. č. 49
Obežník ministra vnútra o spôsobe vymenovania členov a náhradníkov obecných a mestských výborov.
24.2.1944 1 list
- 229 ŽB III, A 13 321/1944 prez./2627/1944 prez./
kr. č. 49
Plán služobného zadelenia zamestnancov rezortu verejných prác z obvodu župy Šarišsko-Zemplínskej v prípade evakuácie.
21.8.1944 1 list + príloha

- 230 ŽB III, A 13 321/1944 prez. /2970/1944 prez./
kr. č. 49
Prípís Župného sekretariátu HSĽS v Bratislave,
v ktorom sa kritizuje nedostatočná utajenosť
agendy previerky politickej spoľahlivosti na
Župnom úrade v Bratislave.
10.10.1944 1 list
- 231 ŽB III, A 13 321/1944 prez. /3143/1944 prez./
kr. č. 49
Osvedčenia zamestnancov stavebno-technického
oddelenia Župného úradu o tzv. štátopolitic-
kej vernosti.
9. - 16.11.1944 6 listov
- 232 ŽB III, A 13 321/1944 prez./3240/1944 prez./
kr. č. 49
Obežník Ministerstva vnútra o previerke spoľah-
livosti zamestnancov zväzkov územnej samosprá-
vy.
25.11.1944 1 list
- 233 ŽB III, A 13 321/1944 prez./3279/1944 prez./
kr. č. 49
Oznámenie Župného úradu Ministerstvu vnútra
o zriadení župnej legitimačnej /preverovacej/
komisie.
1.13.12.1944 2 listy
- 234 ŽB III, A 13 321/1944 prez./3354/1944 prez./
kr. č. 49
Príkaz MNO - odboru bezpečnostného vyhotoviť
zoznamy osôb zamestnaných v dôležitých a to-
várenských podnikoch, ktoré po 21. auguste
opustili svoje pôsobisko.
19.12.1944 1 list

- 235 ŽB III, A 18 842/1944 prez., kr. č. 49
Výmer ministra vnútra o služobnom povýšení
vedúceho pracovníka protikomunistického od-
delenia ÚŠB Imricha Suckého.
14.1.1944 1 list
- 236 ŽB III, B 1 13/1944 prez., kr. č. 51
Úradná korešpondencia o tzv. očiste názvov
ulíc.
3.1. - 2.8.1944 19 listov
- 237 ŽB III B 2 14/1944 prez., 2674/1944 prez./
kr. č. 51
Ministerstvo vnútra dáva Župnému úradu v Bra-
tislave na vedomie text Dohody o zaobchádzaní
a zaopatrení nemeckých oddielov za ich pobytu
na Slovensku, podpísanej 19. augusta 1944.
28.8.1944 1 list + príloha
- 238 ŽB III, B 3 17/1944 prez., kr. č. 51
Zatykače ÚŠB /o.i. na dr. Igora Daxnera,
radcu Najvyššieho súdu/.
3.1. - 12.8.1944 9 listov
- 239 ŽB III, B 5 19/1944 prez., kr. č. 51
Vyhláška Ministerstva vnútra o obmedzení
cestovania do Bratislavy.
6.7.1944 1 list
- 240 ŽB III, B 6 25/1944 prez., kr. č. 51
Nariadenia a správy o habaní zbraní a o
rušení platnosti zbrojných listov tzv.
nespoľahlivých osôb.
31.1. - 22.9.1944 13 listov

- 241 ŽB III, B 7 26/1944 prez./1961/1944/,kr.č.51
List okresného náčelníka v Malackách ministro-
vi vnútra o svojvoľnom zasahovaní nemeckého ve-
liteľstva tzv. Ochranného pásma do kompetencie
slovenských úradov.
3.6.1944 1 list
- 242 ŽB III, B 9 28/1944 prez., kr. č. 51
Štrajk slovenských robotníkov z pohraničnej
oblasti, dochádzajúcich do práce v uhoľných
baniach v Ratiškovciach vo vtedajšom Protek-
toráte. Zatknutie troch účastníkov štrajku.
9.2.1944 2 listy
- 243 ŽB III, B 10 29/1944 prez., kr. č. 51
Zatykač ÚŠB na komunistických funkcionárov.
28.2. - 12.4.1944 5 listov
- 244 ŽB III, B 10 29/1944 prez. /3120/1944 prez./
kr. č. 51
Smernice ÚŠB o preventívnych opatreniach ku ko-
munistickým akciám pri príležitosti 27. výročia
VOSR.
6.11.1944 1 list
- 245 ŽB III, B 11 30/1944 prez., kr. č. 51
Hlásenia o ilegálnych letákoch a o tlačivách,
zhodených spojeneckými lietadlami.
18.1. - 27.11.1944 9 listov + 2 prílohy
- 246 ŽB III, B 11 30/1944 prez./1636/1944 /,kr.č.51
Smernice ÚŠB o preventívnych policajných opatre-
niach pri príležitosti sviatku práce /1. mája
1944/.
25.4.1944 1list

- 247 ŽB III, B 11 30/44 prez./3060/1944 prez./,
kr. č. 51
Smernice ÚŠB o preventívnych bezpečnostných
opatreniach pri príležitosti výročia vzniku
Československej republiky /28.októbra 1944/.
26.10.1944 1 list
- 248 ŽB III, B 11 31/1944, kr. č. 51
Pokyny pre zabezpečenie organizovanej mani-
festácie pri príležitosti pádu Banskej Bystri-
ce.
26.10. - 9.11.1944 5 listov
- 249 ŽB III, B 13 36/1944 prez., kr. č. 51
Hlásenie okresného náčelníka v Skalici
o deštrukcii mostu na trati Kúty-Bratislava.
26.9.1944 1 list
- 250 ŽB III, B 14 38/1944, kr. č. 51
Rozkaz hlavného veliteľa žandárstva plk.
Ištoka o zriadení a organizácii pomocného
žandárskeho zboru, určeného na potláčanie
antifašistického odboja.
13.12.1944 6 listov
- 251 ŽB III, B 15 39/1944, kr. č. 51
Predpisy o činnosti a vnútornom režime kon-
centračného tábora v Ilave.
3.1. - 22.12.1944 14 listov

252. ŽB III B 16 40/1944 prez./2661/1944 prez./
kr. č. 51
Smernice Ministerstva vnútra o spolupráci
civilných bezpečnostných, strážnych a kon-
trolných zborov so štátobezpečnostnými zlož-
kami.
26.8.1944 4 listy
253. ŽB III, B 17 41/1944 prez, kr. č. 51
Smernice Hlavného veliteľstva žandárstva
zo 4. apríla 1944 o zostrených štátobezpeč-
nostných opatreniach.
7.4.1944 5 listov
254. ŽB III, B 18 42/1944 prez., kr. č. 51
Smernice a hlásenia štátobezpečnostného cha-
rakteru. Spisy obsahujú o.i. hlásenia okres-
ných náčelníkov o partizánskych pohyboch
a deštrukčných akciách na dopravných spojoch,
inštrukcie o rezortných opatreniach proti
účastníkom povstania, nové zmenené smernice
o organizácii, členení a činnosti ÚŠB z 30.
októbra 1944, smernice o realizácii opevňo-
vacích prác, hlásenia okresných náčelníkov
o realizácii stanného práva z augusta 1944.
3.1.1944 - 21.12.1944 90 listov
255. ŽB III, B 29 61/1944 prez., kr. č. 51
Smernice o postupe voči utečencom z Nemeckom
okupovaných oblastí Poľska a ZSSR.
31. - 21.11.1944 30 listov

- 256 ŽB III, B 34 97/1944 prez./1102/1944 prez./
kr. č. 51
Hlásenie okresného náčelníka v Skalici o vý-
tržnostiach a násilnostiach príslušníkov SS
z vojenských transportov na stanici v Kútoch.
18.1. - 15.2.1944
- 257 ŽB III, B 35 98/1944 prez., kr. č. 51
Smernice o službe slovenských Nemcov v zbra-
niach SS, resp. v jednotkách Heimatschutz.
3.1. - 2.10.1944 4 listy
- 258 ŽB III, B 36 99/1944 prez. /2924/1944 prez./
kr. č. 51
Pátranie po synovi riaditeľa Steyer Werke
Richarda Ryšnara, ktorý sa počas povstania
ocitol na povstaleckom území.
2.9.1944 2 listy
- 259 ŽB III, B 36 99/1944 prez., kr. č. 51
Rozkaz nemeckého veliteľstva na Slovensku
o zamedzení rozkladu disciplíny nemeckých
jednotiek a o drancovaní nemeckých vojakov.
K spisom sú pripojené správy o svojvôli ne-
meckých vojenských orgánov.
5.10. - 27.12.1944 6 listov
- 260 ŽB III, B 36 99/1944 prez., /3405/44 prez./
kr. č. 51
Obežník Ministerstva vnútra o vymenovaní
plk. von Ohlena za veliteľa tzv. pevnosti
Bratislava a o jeho právomoci.
30.12.1944 1 list

- 261 ŽB III, B 37 101/1944 prez., kr. č. 51
Spisy o organizovaní orgánov Brannej výchovy a o poverení týchto orgánov plniť funkciu tzv. Stráže obrany štátu /SOŠ/.
17.12.1943 - 25.5.1944 8 listov
- 262 ŽB III, B 40 129/1944 prez., kr. č. 51
Zoznam podnikov dôležitých pre obranu štátu s charakteristikou podnikateľskej činnosti a s menoslovom členov správnych a dozorných rád.
3.1. - 16.3.1944 113 listov
- 263 ŽB III, B 43 177/1944 prez./3098/1944 prez./
kr. č. 51
Nariadenie MNO - bezpečnostného odboru o zhabaní rozhlasových prijímačov a amatérskych vysieláčov osobám politicky podozrivým.
2.11.1944 2 listy
- 264 ŽB III, B 44 187/1944 prez./3217/1944 prez./
kr.č.52
Nariadenie ÚŠB o konaní každotýždenných razíí.
23.11.1944 1 list
- 265 ŽB III, B 45 195/1944 prez./3029/1944 prez./
kr. č. 52
Výnos Bezpečnostného odboru MNO o žandárskych kontrolách na železničiach.
19.10.1944 1 list

- 266 ŽB III, B 45 195/1944 prez. /3063/1944 prez./
kr. č. 52
Uznesenie vlády o vymenovaní a pôsobnosti
vládných zmocnencov pre župu Tatranskú
a Šarišsko-Zemplínsku. K uzneseniu sú pri-
ložené smernice pre činnosť týchto zmocnen-
cov.
26.10.1944 1 list + príloha
- 267 ŽB III, B 45 195/1944 prez./2837/1944 prez./
kr. č. 52
Výnos Ministerstva vnútra o zriadení Hlavné-
ho veliteľstva žandárstva v Bratislave,
vzhľadom na skutočnosť, že Hlavné veliteľ-
stvo žandárstva v Štubnianskych Tepliciach
/aj s väčšinou žandárskeho zboru/ sa prida-
lo k Povstaniu.
16.9.1944 2 listy
- 268 ŽB III, B 48 213/1944 prez., kr. č. 52
Hlásenie okresného náčelníka v Senici o zru-
šení malého pohraničného styku na slovensko-
-moravských hraniciach protektorátnymi úrad-
mi, o sústreďovaní nemeckých motorizovaných
jednotiek, o údajnom hromadnom zoskoku pa-
rašutistov v protektoráte a o rozširovaní
povestí, že nacisti chystajú obsadenie Slo-
venska.
21.4.1944 1 list
- 269 ŽB III, B 50 227/1944 prez. /3211/1944 prez./
kr. č. 52
Výmer o vydávaní časopisu "Domobrana" urče-
ného pre príslušníkov Hašíkových vojenských
útvarov.
22.11.1944 1 list

- 270 ŽB III, B 51 230/1944 prez., kr. č. 52
Výnos o prenesení tlačovej agendy z Ministerstva vnútra na Ministerstvo národnej obrany.
21.10.1944 1 list
- 271 ŽB III, B 52 234/1944 prez., kr. č. 52
Obežníky Ministerstva vnútra o zákaze 39 knižných publikácií, vydaných v zahraničí. Medzi autormi zakázaných publikácií sú o.i. W. Röpke, S.N. Prokopovicz, Aldous Huxley, John Heartfield /Braunbuch über Reichstagbrand und Hitler Terror/, E. Tarle, I. Silone, C.H. Carr.
3.1. - 18.7.1944 3 listy
- 272 ŽB III, B 53 235/1944 prez. /1753/1944 a 82/1941 prez./, kr.č.52
Pokyny Ministerstva vnútra ÚŠB o uskutočňovaní predbežnej cenzúry a o obmedzení vydávania časopisov.
13.I. - 1941 - 9.5.1944 3 listy
- 273 ŽB III, B 54 255/1944 prez., kr. č. 52
Výnosy o prenesení pôsobnosti vojenského dopravníctva zo slovenského MNO do kompetencie Nemeckého splnomocnenca pre vojenské dopravníctvo na Slovensku a v Maďarsku a prenesení pôsobnosti Ministerstva vnútra vo veciach policajných na MNO, ako aj o ďalších kompetenčných úpravách vojenských a bezpečnostných orgánov.
3.1. - 22.11.1944 8 listov

- 274 ŽB III, B 64 299/1944 prez./3202/1944 prez./
kr. č. 53
Výnos bezpečnostného odboru MNO o povolávaní tzv. politicky spoľahlivých záložníkov do pomocnej žandárskej služby.
20.11.1944 1 list + 1 príloha
- 275 ŽB III, B 64 299/1944 prez. /3250/1944 prez./
kr. č. 53
Inštrukcia MNO - odbor bezpečnostný o spôsobe výberu záložníkov pre tzv. pomocnú bezpečnostnú službu.
28.11.1944 1 list
- 276 ŽB III, B 65 320/1944, prez., kr. č. 53
Obežníky o uvoľňovaní štátnych zamestnancov pre výkon tzv. bezpečnostnej služby.
3.1. - 31.10.1944 4 listy
- 277 ŽB III, B 66 352/1944 prez./744/1944 prez./
kr. č. 54
Situčné hlásenia okresných náčelníkov za december 1943. Obsahujú o.i. informácie okresného náčelníka v Modre a Skalici o rastúcej účinnosti komunistickej agitácie.
3. - 13.1.1944 47 listov
- 278 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /1019/1944 prez./
kr. č. 54
Situčné hlásenia okresných náčelníkov za január 1944. Obsahujú o.i. informácie o komunistickej orientácii robotníkov v Skalickom okrese, o sympatiách obyvateľov Borského Jura so ZSSR, o incidentoch na železničnej stanici v Kútoch, o drancovaní a násil-

- stvách nemeckých vojakov v Rači, o po-
vestiach o obsadení Slovenska Nemcami
a o rastúcich hospodárskych a zásobova-
cích ťažkostiach.
3.2. - 11.2.1944 47 listov
- 279 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /1240/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia okresných náčelníkov
za február 1944. Obsahujú o.i. správy
o komunistickej aktivite.
3. - 15.3.1944 47 listov
- 280 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /1459/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za
marec 1944. Obsahujú o.i. informácie o ná-
ladách obyvateľstva, o komunistickom pla-
gáte vo Švajnsbachu a o výbuchu explozív-
nej nálože pred kinom v Cíferi.
6. - 13.4.1944 48 listov
- 281 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /1712/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za
apríl 1944. Obsahujú o.i. informácie o ras-
túcich opozičných náladách obyvateľstva,
o letákoch zasielaných okresným žandárskym
veliteľstvám. /Letáky označené podpisom
J. Slávika, J. Bečka a Vl. Clementisa, ob-
sahujú pokyny ako pomáhať partizánom/,
o zatknutí robotníka Ignáca Dvorského
z Rače pre spievanie Internacionáli na

verejnom priestranstve, o rozširovaní
opozičných letákov v Trnave.

3. - 10.2.1944 48 listov

282 ŽB III, B 66 352/1944 prez./1981/1944 prez./
kr. č. 54

Situačné hlásenia okresných náčelníkov
za máj 1944. Obsahuje o.i. informácie
o náladách obyvateľstva, o vlne nespo-
kojnosti, o vystupovaní z Nemeckej stra-
ny a o fiasku Okresnej veliteľskej školy
v Senici, ktorá sa nekonala, lebo pozva-
ní účastníci sa nedostavili.

5. - 13.6.1944 47 listov

283 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /2198/1944 prez./
kr. č. 54

Situačné hlásenia okresných náčelníkov
za jún 1944. Obsahujú o.i. správy o ná-
ladách obyvateľstva a informácie o letec-
kých bojoch nad územím juhozápadného Slo-
venska.

4. - 10.7.1944 48 listov

284 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /2472/1944 prez./
kr. č. 54

Situačné hlásenia okresných náčelníkov za
júl 1944. Obsahujú informácie o nálade
obyvateľstva, o raste nespokojnosti, o po-
vestiach že sovietska armáda už prekročila
slovenské hranice, o odpore záložníkov nas-
túpiť vojenskú službu a o akciách spojenec-
kého letectva nad západoslovenským regiónom.

2. - 9.8.1944 45 listov + leták

- 285 ŽB III, B 66 352/1944 prez./ 2915/1944 prez./
kr. č. 54
Súhrnné situačné správy okresných náčelníkov o vývoji v regióne od 28.8.1944 do konca septembra. Správy zachycujú - z hľadiska administratívy režimu - ohlas SNP na juhozápadnom Slovensku.
27.9. - 6.10.1944 12 listov
- 286 ŽB III, B 66 352/1944 prez./2759/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za august 1944. Obsahujú o.i. informácie o ohlase SNP v záposlovenskom regióne, o zapojení sa trnavskej posádky, leteckej jednotky z Vajnora a žandárstva v Trnave a v Seredi do povstania, o panike medzi príslušníkmi Nemeckej strany a medzi slovenskými režimistickými elementami.
5. - 12.9.1944 47 listov
- 287 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /2942/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za september 1944. Obsahuje pohľad miestnej administratívy popovstaleckého Tisovho režimu na vývoj situácie v podmienkach nemeckej okupácie záposlovenského regiónu.
4. - 11.10.1944 40 listov

- 288 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /3094/1944 prez./
kr. č. 54
Situačná správa okresného náčelníka okresu
Bratislava-vidiek z 26.10.1944.
31.10.1944 1 list
- 289 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /3197/1944 prez./
kr. č. 54
Hlásenia okresných náčelníkov o situácii za
október 1944. Správy obsahujú informácie o bo-
jových a deštrukčných akciách partizánov, o za-
týkaní antifašistov, o náladách obyvateľstva
a o leteckých náletoch.
3. - 13.11.1944 47 listov
- 290 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /3094/1944 prez./
kr. č. 54
Hlásenie okresného náčelníka v Senici z 15. no-
vembra 1944 o situácii. Obsahuje o.i. podrobné
informácie o deštrukcii a o partizánskych ak-
ciách v priestore trate Jablonica-Brezová a o bo-
joch na samote "Vyrúbaná".
16.11.1944 1 list
- 291 ŽB III, B 66 352/1944 prez. /3152/1944 prez./
kr. č. 54
Hlásenie okresného náčelníka v Senici z 10.no-
vembra 1944 o partizánskych bojových akciách.
11.11.1944 1 list

- 292 ŽB III, B 66 352/1944 prez./2915/1944 prez./
kr. č. 54
Situačné hlásenia notárskych úradov a žan-
dárskych staníc Trnavského okresu za dru-
hú polovicu decembra 1944.
8.1.1945 1 list + 2 zväzky
- 293 ŽB III, D 1 76 /1944 prez./3210/1944 prez./
kr. č. 55
Obežník Ministerstva vnútra o zabavovaní
slovenského majetku nemeckou armádou.
22.11.1944 1 list
- 294 ŽB III, D 3 116/1944 prez., kr. č. 55
Pokyny pre usporadúvanie režimom organi-
zovaných manifestácií.
3.1. - 6.5.1944 35 listov
- 295 ŽB III, D 23 222/1944 prez. /2928/1944 prez./
kr. č. 55
Hlásenie okresného náčelníka v Modre o ná-
silnom vniknutí nemeckého ordnerského od-
dielu do ev. a v. školy, internátu a fary
v Modre. Ordneri zatkli ev. a v. farára
a poverenca biskupského úradu Júliusa Dé-
rera a hľadali v škole a internáte deti
židovského pôvodu. Ev. a v. farský úrad
podáva sťažnosť.
2.10.1944 2 listy
- 296 ŽB III, D 23 222/1944 prez./3771/1944 prez./
kr. č. 55
Hlásenia okresného náčelníka a okresného
žandárskeho veliteľa v Trnave o neprísto-
jnostiach na okresnom úrade, o arizáciach
verejných zamestnancov a o hýrivom, pohoršli-
vom životnom štýle tzv. arizátorov.
22.12.1943 - 5.4.1944 11 listov

- 297 ŽB III, D 23 222/1944 prez. /2447/1944 prez./
kr. č. 55
Hlásenie okresného náčelníka v Modre o roz-
poroch s okresným veliteľstvom Brannej vý-
chovy.
13.7. - 31.7.1944 5 listov
- 298 ŽB III, D 27 247/1944 prez., kr. č. 56
Smernice MNO a Ministerstva vnútra o uby-
tovaní jednotiek nemeckej okupačnej armá-
dy.
28.8. - 22.12.1944 3 listy
- 299 ŽB III, D 33 259/1944 prez., kr. č. 56
Oznamy o evakuácii a premiestení ústred-
ných úradov a orgánov, resp. ich zložiek.
3.1. - 1.12.1944 1 balík
- 300 ŽB III, D 38 271/1944 prez. /3740/1944 prez./
kr. č. 56
Žiadosť vodohospodárskeho oddelenia Žup-
ného úradu v Bratislave prepustiť z väz-
nice Krajského súdu v Bratislave Ing. Ottu
Dubu /neskorší akademik Dub/, uväzneného
pre komunistickú činnosť. Ide o nenahra-
diteľného hydrologického a hydrografické-
ho odborníka.
20.12.1943 - 15.6.1944 6 listov

- 301 ŽB III, D 50 322/1944 prez., kr. č. 57
Situačné hlásenie okresného náčelníka
v Skalici o výkupe obilia v hospodárskom
roku 1943/1944. V správe sa uvádza, že
mlatební komisári - vysokoškooláci pristu-
pujú benevolentne k súpisu vymláteného
obilja a umožňujú únik produktov, urče-
ných pre štátne dodávky.
10.1.1944 3 listy
- 302 ŽB III, A 28 425/1945 prez., kr. č. 60
Osobný spis policajného riaditeľa v Bra-
tislave plk. Jána Dvorského. Materiál
otvára pohľad na vnútornú štruktúru re-
presívneho aparátu.
5.3.1941 - 18.7.1944 33 listov
- 303 ŽB III, A 59 473/1945 prez. /841/1945 prez./
kr. č. 60
Zaistenie seredského notára Eugena Hornia-
ka nemeckými orgánmi.
13.1. - 22.1.1945 3 listy
- 304 ŽB III, A 191 667/1945 prez., kr. č. 62
Osobný spis dr. J. Vanička, hlavného zdra-
votného komisára v Modre, obsahujúci sťaž-
nosť štátneho sekretariátu pre záležitosti
nemeckej národnej skupiny na Slovensku pre
nízky výmer potrestania dr. Vanička za
účasť na strhnutí zástavy s hákovým kri-
žom v Modre.
2.1.1942 - 13.1.1945 15 listov

- 305 ŽB III, A 251 732/1944 prez.,kr.č.63
Kópia dekrétu ministra vnútra z 24.sep-
tembra 1942, ktorým bol dr. J. Beňuška
vymenovaný za šéfa ÚŠB a dekrétu minis-
tra NO Hašíka z 1. decembra 1944 o poz-
bavení dr. Beňušku tejto funkcie a o je-
ho menovaní policajným riaditeľom v Ži-
line.
26.9.1942 - 7.12.1944 4 listy
- 306 ŽB III, A 268 776/1945 prez.,kr.č.63
Menovanie náčelníka štábu Hlinkovej gar-
dy Otomara Kubalu za vedúceho Štátnej
bezpečnosti. Má mu podliehať ÚŠB, žan-
dárstvo, policajné úrady, Kriminálna
ústredňa a HG.
17.10.1944 - 5.1.1945 2 listy
- 307 ŽB III, A 305 1149/1945 prez.,kr.č.63
Vymenovanie šéfa prezídia predsedníctva
vlády dr. Izidora Kosa za osobitného
vládneho poverenca pre evakuáciu a
dr. Ant. Vaška za poverenca vlády u ne-
meckého veliteľa tzv. pevnosti Bratisla-
va. K spisu sú pripojené Smernice pre
výkon pôsobnosti osobitného poverenca
pre veci evakuačné.
6. - 19.2.1945 5 listov

- 308 ŽB III, B 1 19/1945 prez., kr. č. 64
Úpravy o zákaze cestovania a cestovných
povoleniach po čiastočnom potlačení SNP.
29.12.1944 - 11.1.1945 6 + 4 prílohy
- 309 ŽB III, B 2 25/1945, kr. č. 64
Správy okresných náčelníkov o kontrole
a zabavení zbraní.
19.1. - 28.3.1945 297 listov
- 310 ŽB III, B 9 61/1945 prez., kr.č. 64
Kontrola utečencov z Maďarska.
27.1. - 8.3.1945 2 listy
- 311 ŽB III, B 10 62/1945 prez., kr. č. 64
Opatrenia proti zbehom z armád fašistic-
kých krajín.
10.3.1945 1 list
- 312 ŽB III, B 11 63/1945 prez., kr. č. 64
Kontroly a razie proti utečencom z Ma-
ďarska a z ďalších zahraničných oblastí
oslobodzovaných Sovietskou armádou.
17.1. - 22.2.1945 6 listov
- 313 ŽB III, B 13 195/1945 prez., kr. č. 64
Preverovanie spoľahlivosti štátnych a ve-
rejných zamestnancov v období po dočasnom
potlačení SNP.
október - marec 1945 1 balík

- 314 ŽB III, B 13 195/1945 prez., kr. č. 65
Materiály z vyšetrovania politickej spoľahlivosti verejných zamestnancov a pedagógov na území Bratislavskej župy po čiastočnom potlačení povstania. Spisy obsahujú aj materiály týkajúce sa významnejších predstaviteľov slovenského kultúrneho a vedeckého života.
október - február 1945 1 balík
- 315 ŽB III, B 16 260/1945 prez., kr. č. 65
Obežníky Ústredne štátnej bezpečnosti o opatreniach proti antifašistickým letákovým akciám.
13. - 30.1.1945 4 listy
- 316 ŽB III, B 28 323/1945 prez./1092/1945 prez./
kr. č. 68
Výnos MNO o zásobovaní nemeckých okupačných jednotiek na Slovensku.
2.2.1945 3 listy
- 317 ŽB III, B 28 323/1945 prez./1238/1945 prez./
kr. č. 68
Nariadenie MNO o rekvirácii zásob pre pionierske stavebné jednotky.
14.2.1945 1 list
- 318 ŽB III, B 31 352/1945 prez. /769/1945 prez./
kr. č. 68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za druhú polovicu december 1944. Obsahujú informácie o rozklade štátneho aparátu a o retorziách uskutočňovaných v Trnave nemeckými okupantmi po útoku na nemeckú hliadku a usmrtení dvoch nemeckých vojakov.
5.1.1945 40 listov

- 319 ŽB III, B 33 379/1945 prez. /785/1945 prez./,
kr. č. 68
Hlásenie okresného náčelníka v Trnave o zatknutí starostu, vedúceho notára a obvodného lekára v Seredi veliteľom miestneho koncentračného tábora.
8.1.1945 1 list
- 320 ŽB III, B 33 379/1945 prez./821/1945 prez./
kr. č. 68
Vyhláška o deportácii obyvateľov židovského pôvodu z Bratislavy.
10.1.1945 1 list
- 321 ŽB III, B 31 352/1945 prez., /891/1945 prez./
kr. č. 68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za prvú polovicu januára 1945. Obsahujú o.i. konkrétne informácie o rozklade štátneho aparátu, o prehľubujúcej sa kríze tisoovského režimu, o terore, prehmatoch a krádežiach nemeckých okupačných jednotiek a o partizánskych akciách na západnom Slovensku, o prepade nemeckých vojakov v trnavskom parku.
17. - 18.1.1945 114 listov
- 322 ŽB III, B 31 352/1945 prez. /1110/1945 prez./
kr. č. 68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za druhú polovicu januára 1945. Obsahujú popri symptómoch rýchlo napredujúcej dezorganizácie okupačného mocenského systému a štátneho aparátu informácie o zatýkaní spolupracovníkov partizánskej skupiny vo Sv. Jure /Jur pri Bratislave/ a o deštrukciách na železničných spojoch v Trnavskom okrese.
3.2.1945 85 listov

- 323 ŽB III, B 31 352/1945 prez., kr. č. 68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za prvú polovicu februára. Obsahujú o.i. podrobnú správu o bojoch s partizánskou jednotkou v katastri obce Prietrž, resp. v priestore kopaníc "Rehuši" a "Zimáci!". V bojoch padol nemecký veliteľ Weiss, 3 členovia SD, 4 členovia POHG a 1 žandár. Správa ďalej uvádza podrobnosti o partizánskej akcii v Hradišti pod Vrátnom. Okrem správ o rozklade štátnej mašinérie a o drancovaní okupačných jednotiek, nachádza sa v materiáli hlásenie o odsúdení Dominika Virgoviča z Grinavy nemeckým stanným súdom na smrť a o jeho poprave.
16. - 17.2.1945 166 listov
- 324 ŽB III, B 31 352/1945 prez. /1443/1945 prez./kr.č.68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za druhú polovicu februára 1945. Obsahujú o.i. informácie o rozklade správy a zásobovacieho systému, o zatykaniach Gestapa, o útekoch zajatcov, o zatknutí a prepustení bývalého poslanca J. Petroviča.
3.3. - 6.3.1945 118 listov
- 325 ŽB III, B 31 352/1945 prez./1576/1945 prez./,
kr.č.68
Situačné hlásenia okresných náčelníkov za prvú polovicu marca 1945. Obsahujú o.i. konkrétne údaje o hospodárskom drancovaní a terore nemeckých okupačných jednotiek.
19.3.1945 122 listov

- 326 ŽB III, B 32 372/1945 prez., kr. č. 68
Nariadenie MNO o vydávaní osobitných cestov-
ných pasov pre členov HVHG a POHG a ich ro-
dinných príslušníkov.
14. - 19.2.1945 3 listy
- 327 ŽB III, D 7 277/1945 prez./1436/1945 prez./
kr. č. 69
Obežník Ministerstva vnútra z 2.marca 1945,
ktorým sa okresným náčelníkom zakazuje opušťať
služobné miesta.
3.3.1945 1 list
- 328 ŽB III, D 16 1471/1945 prez., kr. č. 69
Oznámenie o vymenovaní dr. Viktora Sokolov-
ského za poverenca MNO - Generálneho sekre-
tariátu obrany štátu pre evakuáciu priemysel-
ných podnikov.
5.3.1945 1 list

O s o b n ý r e g i s t e r

A

Altmann František 192

B

Bacílek Karol 125

Bakoš Mikuláš dr.

Baruch E. dr. 67

Bečko Jozef 281

Benada Ľudovít 44

Benda J. 127

Beneš Rudolf 126

Beňuška J. dr. 305

C

Carr C.H. 271

Clementis Vl. 281

Č

Čulen Marek 24, 64

Čulen Martin 164

Černočský Karol 78

Černý Štefan 147

Černý V. 127

D

Daxner Igor dr. 238
Dérer Július 295
Dvorský Ignác 281
Dvorský Ján, plk. 302
Dvortsák Viktor 70
Dub Otto Ing. 300

F

Faguľa /pozri Susi/ 32
Fierlinger Zdeněk 139
Fürstenfeldová Elfrieda 126

G

Galan František 47, 51
Gazso Anton 10
Göllnerová Alžbeta dr. 16

H

Hašík Štefan 269, 305
Hatala Ivan dr. 29
Hauskrecht dr. 133
Heartfield John 271
Hitler Adolf 225, 271
Horniak Eugen 303
Huxley Aldous 271

J

Jagrik Peter 153
Janoška Ernest 147

Jusko Ján dr. 101

K

Kalčok 53

Koso Izidor, dr. 307

Kostolanský Anton 146

Kováč Belo, dr. 217

Krátky B. 138

Kubala Otomar 306

L

Lange K., dr. 226

Laufer T. 192

Lehký Ján, dr. 1

Lennerová Margita 194

Louisade de, Aguilar 160

M

Mach Alexander 21, 47, 48

Macháček Pavol 27, 50, 64

Maliarik Ján 191

Mathes K. 127

Mišutka Rudolf 153

Molotov V.M. 111

O

Ohlen von, plk. 260

Okáli Daňo 27

P

Pavlík M. 113
Pavlík Michal 111
Päzold Ernest 67
Pecho Jozef 115
Pelikán 75
Pepich Fedor 126
Petrovič J. 324
Prokopovič S.N. 271

R

Richter O. 126
Rosenzweig Otto, dr. 63
Röpke W. 271
Rusznayk Vojtech 78
Ryšnar Richard 65

S

Segeč Ján 153
Senko Marcel 147
Schmidl E. 200
Schmied Paul 226
Silone J. 271
Skřipský Karol 136, 192
Slávik Juraj 281
Sokolovský Viktor, dr. 328
Stahl Pavol, Ing. 128
Strasser Otto 46
Sucký Imrich 235
Suchál Ľudovít 102
Susí /pozri Faguľa/ 32
Szűllő Gejza 53

Š

Škovránek Martin 34

Šmoranc J. 192

Štefan sv. 60

T

Tamar A., Ing. 192

Tarle E. 271

Tauchman Rudolf 29

Tiso Jozef, dr. 111

Tuka Vojtech, dr. 107, 111

V

Vaniček J., dr. 304

Vašek Anton, dr. 307

Vido Alexander 29, 64

Virgovič Dominik 323

Vladikin, prof. 226

Vlasek Jozef 126

W

Wagnerova Irma 139

Wecke, generálmajor 31

Wikowski V. A. 126

Wurm B. 62

Z

Zikmundová J. 16

M i e s t n y r e g i s t e r

B

Banská Bystrica 128, 248
Bernolákovo, okr. Bratislava-vidiek 2, 27, 115, 171
Besarábia 22
Boleráz, okr. Trnava 17, 27, 50
Blatné, pozri Šarfia
Borský Jur, okr. Senica 278
Borský Mikuláš, okr. Senica 117
Bratislava 3, 5, 6, 7, 37, 40, 48, 61, 63, 89, 95,
101, 106, 109, 133, 152, 167, 174, 181, 185, 217,
230, 237, 239, 249, 260, 267, 300, 302, 307, 320
Bratislava-vidiek /okres/ 52, 58, 72, 79, 288
Brezová pod Bradlom, okr. Senica 290
Brodké, okr. Senica 24, 117, 164
Buenos Aires 158
Bukovina 22

C

Cífer, okr. Trnava 280

Č

Častá, okr. Bratislava-vidiek 194

D

Devínska Nová Ves, okr. Bratislava-vidiek 52, 115, 143
Dolná Krupá, okr. Trnava 27

Dubnica nad Váhom, okr. Považská Bystrica 77

G

Gajary, okr. Bratislava-vidiek 19, 117, 147

Gbely, okr. Senica 112, 117, 120, 164, 170

Grinava, pozri Myslenice

H

Holič, okr. Senica 24, 34, 120

Horná Krupá, okr. Trnava 167

Horné Dubové, okr. Trnava 167

Hradište pod Vrátnom, okr. Senica 323

Hrnčiarovce, okr. Trnava 20

CH

Cherson /ZSSR/ 64

I

Ilava, okr. Považská Bystrica 91, 145, 251

Ivanka pri Dunaji, okr. Bratislava-vidiek 120

J

Jablonica, okr. Senica 290

Jablonové, okr. Bratislava-vidiek 15

Jakubov, okr. Bratislava-vidiek 219

Jur pri Bratislave, okr. Bratislava-vidiek 120, 122, 322

K

Karlova Ves, dnes časť Bratislavy 72, 114, 143, 146
Kopčany, okr. Senica 24
Košice 75
Kúty, okr. Senica 117, 249, 256, 278

L

Levice 75
Limbach, okr. Bratislava-vidiek 19
Londýn 50, 64, 117, 168
Lozorno, okr. Bratislava-vidiek 114, 118
Lučenec 200

M

Maďarsko 207, 273, 310, 312
Malacky, okr. Bratislava-vidiek 18, 20, 102, 114, 117,
147, 211, 219, 224, 241
Malé Leváre, okr. Senica 24
Močidlany, časť obce Popudinské Močidlany, okr. Senica 168
Modra, okr. Bratislava-vidiek 35, 57, 65, 110, 194, 209,
277, 295, 297, 304
Modranský okres 165
Moskva 64, 117
Myslenice, okr. Bratislava-vidiek 19, 323

N

Nemecko 255

O

Odesa /ZSSR/ 64

P

Pezinok, okr. Bratislava-vidiek 22, 23, 57, 65, 122
Pittsburgh /USA/ 42
Plavecký Mikuláš, okr. Senec 123
Plavecký Štvrtok, okr. Bratislava-vidiek 118
Poľsko 255
Praha 62
Prešov 71, 135
Prietrž, okr. Senica 323
Prievoz, časť Bratislavy 166
Protektorát /Čechy a Morava/ 242

R

Rača, časť Bratislavy 21, 23, 35, 58, 120, 138, 143,
163, 167, 278, 281
Radošovce, okr. Senica 168
Ratiškovce, okr. Hodonín 242
"Rehuši", kopanica v katastri Prietrže, okr. Senica 323

S

Senica 9, 29, 111, 117, 268, 282, 290, 291
Senický okres 112, 115, 122, 132
Sereď, Okr. Galanta 20, 55, 111, 286, 303, 319
Skalica, okr. Senica 112, 117, 135, 170, 197, 249, 256,
277, 301
Skalický okres 278
Sološnica, okr. Senec 147
Sotina, časť Senice 9
Sovietsky zväz 64, 153, 255, 278
Stredný Východ 76
Stupava, okr. Bratislava-vidiek 22, 27, 79, 114, 115,
122, 143, 166

Svätý Jur, pozri Jur pri Bratislave

Š

Šarfia, pozri Blatné 114

Šarišsko-Zemplínska župa 229, 266

Štubnianske Teplice, pozri Turčianske Teplice, okr. Martin
214, 267

Švajnsbach, pozri Viničné

T

Tatranská župa 266

Trnava 19-21, 23, 24, 27, 55, 100, 122, 281, 286, 296,
318, 319, 321

Trnavský okres 113, 292, 322

Turčianske Teplice, pozri Štubnianske Teplice

U

Uhorská Ves, pozri Záhorská Ves

V

Vajnory, časť Bratislavy 286

Veľké Šenkvice, časť Šenkvic, okr. Bratislava-vidiek 35

Veľké Šúrovce, časť Šúroviec, okr. Bratislava-vidiek 116

Viničné, pozri Švajnsbach

Z

Záhorie 117, 132

Záhorská Ves, okr. Bratislava-vidiek 56

Zavar 17, 111, 113

"Zimáci", kopanica v katastri Prietrže, okr. Senica 323

Ž

Žilina 305

V e c n ý r e g i s t e r

A

- administratíva štátna 221
agenda štátobezpečnostná 109
agenda tlačová 183, 270
akcie antifašistické 142, 216, 304
- protestné 219
- protinemecké 72
Americký kalendár /Pittsbourgh/ 42
antifašisti - zatýkanie 1, 116, 144, 197, 281, 289
antikomunizmus 130
aparát represívny 302
- štátny - rozklad 318, 321, 323, 324
arbitráž viedenská 195
archívy obrazové 161
arizácia 61, 81-85, 87-90, 92, 95, 98, 179, 296
armáda nemecká 9, 12, 30, 80, 115, 137, 211, 237, 278,
293, 298, 316, 318, 325
- slovenská 74, 153, 177, 286, 317
- sovietska 284, 312
armády fašistické - zbehovia 311
audiencia nástupná diplomatická 21

B

- bane uhoľné 242
bohoslužby maďarské 30
Boľševická zástava 114
byty ilegálne 156

C

cenzúra 159, 183, 213, 272
cirkev metodistická 55

Č

časopisy slovenské americké - zákaz kolportáže 8
- zahraničné - zákaz kolportáže 8, 43, 159
činnosť promaďarská 10
- publikačná - obmedzenie 272
- spravodajská 148

D

defraudácie gardistické 122
demagógia sociálna 165
demonštrácie 54, 120
- komunistické 164
- prosovietske 111
- protimaďarské - zákaz 195
deportácie 164, 165, 167, 320
deštrukcie 254
- mostné 249
Deutsche Jugend /DJ/ 105
Deutsche Stimmen 133
diplomacia 3, 21
- sovietska 21
diskriminácia občianska 138
- rasová 23, 25, 50, 93, 107, 112, 115, 122, 131,
133, 164, 165, 167, 173, 179, 204, 223, 295, 320
dodávky štátne 301
Domobrana - časopis 269
dopravníctvo vojenské 273
dozor policajný 102

dôstojníci styční 66
duchovenstvo - bezpečnostné represálie 193
- katolícke 17, 27, 50, 111, 113
duchovní - antifašistická činnosť 140

E

emigrácia politická 64, 76, 77
evakuácia 229, 299, 328
- vládny poverenec 307

F

Freiwillige Schutzstaffel /FS/ 79
funkcionári komunistickí 44, 78, 128
- politickí 28
- - životopisné údaje 4

G

germanizácia 26, 209
Gestapo - zatýkanie 324
Grenzbote 133

H

habáni 17
Heimatschutz 257
heslá komunistické 114
- politické ilegálne 57
hladina cenová 18
Hlas Iudu 143, 163, 164
hlásenia bezpečnostné 254
- situačné 254
- - /Skalica/ 301
- - notárske /okr.Trnava/ 292

- - žandárske /okr. Trnava/ 292
- Hlavné veliteľstvo žandárstva 214, 253, 267
- Hlinkova garda /HG/ 21, 27, 28, 33, 103, 104, 111, 122, 165
 - - akcie proti parašutistom 153
 - - hlavné veliteľstvo 51
 - - lúpeže 79
 - - náčelník štábu 306
 - - oddiely pohotovostné 323
 - - osobitné cestovné pasy 326
 - - zmena vo funkcii hlavného veliteľa 47, 48
- Hlinkova mládež /HM/ 103-105
- Hlinkova slovenská ľudová strana /HSĽS/ 27, 111, 165, 219, 221
 - - - - konflikty vnútrostranícke 111
 - - - - poriadok intervenčný 184
 - - - - sekretariát generálny 36, 84
 - - - - župný 185, 230
- hnutie antifašistické 130, 146, 202
 - mzdové 113, 115, 122
- hranice protektorátne 268
- hydrologia 300

- CH

-

- I

- ideológia fašistická 226
 - svätoštefanská 60
- incidenty - hlásenia 15
 - miestne 56
 - politické 27, 122
 - vojenské 111

informácie dôverné - smernice 220
internacionála 281
internát evanjelický modranský 295
intervencie 184
inzeráty 133
iredenta maďarská 41, 69
- slovenská 75

J

jednotka letecká vajnorská 286
jednotky pionierske stavebné 317

K

kartografia 69
kázne antifašistické 17, 111, 113
Kladivo - časopis 68
kolaborácia promaďarská 53
komisári mládební 301
- vládni 190
komisie preverovacie 233
komunisti - zatýkanie 19, 23, 25-27, 39, 114, 118, 147,
167, 243, 300
- perzekúcia 49
- internácia preventívna 116
konferencia županská 81
konzulát nemecký prešovský 71
krajiny okupované 177
Kriminálna ústredňa 306
KSS - agitácia 277
- akcie prvomájové 188
- aktivita 21, 57, 141, 148, 279
- - v armáde 74
- byty ilegálne 156
- ilegalita 196, 216
- ohlas 1940 40
- rast vplyvu 23, 24, 166, 278

- sledovanie policajné 108
- smernice k 1. máju 1941
- - o sabotážnych akciách 141
- ÚV ilegálny 128
- KSČ - vedenie krajské slovenské 125

L

- letáky antifašistické 33, 118, 123, 154, 166, 187, 195, 216, 245, 281, 315
 - gardistické 48
 - komunistické 19, 20, 22, 23, 25, 27, 37, 40, 44, 58, 68, 114, 122, 132, 143, 147, 171
 - spojenecké 245
- letectvo spojenecké 245, 284
 - - nálety 289
 - vojenské - boje 283
 - - sovietske 148
- list pastiersky katolícky 204
- listy anonymné 6
 - zbrojné - rušenie 240
- literatúra komunistická 147

M

- Maďarská strana /MP/ - činnosť 2, 7, 166
 - - - pokyny pre funkcionárov 5
- manifestácia prosovietska 21
 - oficiálna 186, 248, 294
- mená krstné - nemecké forma 175
- menšina maďarská 41
 - - postoje 30
 - - sledovanie 73
 - - agresivita 9, 17, 18, 19, 26, 65, 133, 172
 - nemecká 129
 - - právne postavenie 176
 - - príznaky demoralizácie 172
 - - služba v SS 257

- slovenská /v Maďarsku/ 207
- mešťanosta bratislavský 217
- mienka verejná 162, 163, 165, 171, 280, 283, 284, 289,
 - - rozbor 132
- mier kompromisný 215
- minister národnej obrany 305
 - vnútra 89, 96, 97, 109, 228, 235, 241
- Ministerstvo hospodárstva 83
- Ministerstvo národnej obrany /MNO/ 174, 234, 263, 265, 270, 273, 298, 316, 317, 326
 - - - bezpečnostný odbor 274, 275
 - - - poverenec pre evakuáciu priemyslu 328
- Ministerstvo vnútra 8, 11, 12, 60, 80, 84, 90, 103-106, 108, 124, 129, 149, 158, 173, 177, 218, 220-222, 232, 237, 239, 252, 260, 270-273, 293, 298, 305, 327

N

- náčelníci okresní - zákaz opúšťať služobné miesta 327
- náčelník okresný malacký 211, 241
 - - modranský 194, 209, 277, 295, 297
 - - senický 268
 - - skalický 249, 256, 277
 - - trnavský 296, 319
- Najvyšší súd 238
- nálady opozičné 20, 172, 165
 - protinemecké 194
- nálepký protifašistické 120
- náložé explozívne 280
- nápisy antifašistické 116
 - nástenné komunistické 19
- Národné novjny - zhabanie 158
- Naša zastava - kalendár 70
- názvy uličné 236
- Nemecká strana /DP/ 17, 26, 27, 72, 129, 133, 190
 - - - obviňovanie bratislavského mešťanostu 217
 - - - panika 286

- Nemecké vojenské ochranné pásmo 31, 66, 224, 241
nemocnica židovská 174
nepokoje - smernice o potláčaní 222
nespoľahlivosť politická 240
neúspechy vojenské /fašistických mocností/ - ohlas 172
New York Journal and American 43
nezamestnanosť 112
notári obecní, obvodní 124
- 0
- občania britskí - súpis 11
- francúzski - súpis 11
- sovietski - súpis 134, 206
obchodníci podomoví - kontrola 199
obilie - výkup 301
obmedzenie cestovné 239
obyvateľstvo - rast nespokojnosti 168, 169
odboj antifašistický - potláčanie 250
Okresný úrad Bratislava-vidiek 52, 58, 72, 79
Okresný úrad v Modre 57, 65, 110
Okresný úrad v Trnave 55, 100
okupácia nemecká 287
- - prípravy 268, 278
opatrenia bezpečnostné 149, 253
- policajné 194
- - preventívne 246, 247
- protištrajkové 45
opozícia politická 29, 130, 187, 281
orgány nemecké - zatýkanie 303
- ústredné - evakuácia 299
ordneri nemeckí 295

P

- parašutisti 164, 167, 168, 268
- slovenskí /zo ZSSR/ 153
pedagogovia - preverovanie 314
partizáni 149, 281
- akcie bojové 254, 289, 290, 291, 318, 321, 322, 323
- zatýkanie spolupracovníkov 322
pevnosť bratislavská - veliteľstvo 260
- - vládnym poverenec 307
plagáty komunistické 280
podniky vojensky dôležité 234, 262
- židovské - súpis 179
pohyby mzdové 9
- sociálne 112
polemiky tlačové 111
polia naftové 170
Policajné riaditeľstvo v Bratislave 7, 37, 40, 109
polícia 106
- slovenská - akcie proti parašutistom 153
porady situačné 180
posádka vojenská trnavská - účasť v SNP 286
povolenia cestovné 308
povstalci - retorzie 254
pozdrav fašistický 178
práce opevňovanie 254
- verejné 229
Predsedníctvo vlády 85, 98, 175, 176
predstavitelia kultúrni - preverovanie 314
- vedeckí - preverovanie 314
prehliadky domové 27, 147
prechody hraničné ilegálne 20, 29, 197
prejavy opozičné 120

- prevencia policajná 187
- provierky politické 232
- priemysel - evakuácia 328
 - obranný - zoznam podnikov 262
- prijímače rozhlasové - plombovanie 117, 157
 - - zabavenie 157, 263
- príslušníci protektorátni 197
- propaganda fašistická 23, 124, 189, 226
 - šuškaná 205
- prúdy opozičné 130
- prvomájové oslavy - bezpečnostné opatrenia 38
- publikácie knižné 189
 - - prosovietske - stíhanie rozširovateľov 139
 - - zákaz kolportáže 16, 59, 271
 - neperiodické 158
 - periodické 158
 - zahraničné - zákaz kolportáže 42, 46
 - zakázané 191, 212

R

- rady dozorné 262
 - správne 262
- razia policajná generálna 13
 - - celoslovenská 202
- razie policajné periodické 264
- referenti arizační 95
- rekvirácie 317
- režim fašistický - štruktúra 190
 - tisovský - kríza 321
- režimisti - panika 286
- riaditeľ policajný bratislavský 101, 302
 - - žilinský 305
- robotníci žatevní 113

rozhlas londýnsky - vplyv na verejnosť 117
- moskovský - vplyv na verejnosť 117
- zahraničný -- vplyv na obyvateľstvo 120, 121
- - zákaz počúvania 203
rozpočet župný 176
rozpory náboženské 9

S

sabotáže 120, 121, 132, 162-164
samospráva územná - previerky zamestnancov 232
sekty náboženské 160
sčítanie Iudu 17
SD 323
schôdze verejné 36
situácia hospodárska 111, 216
- politická - rozbor 216
skupiny antifašistické 196
- partizánska 149
sledovanie policajné 29
Slovenská liga 97
Slovenský Iud /Buenos Aires/ - zhabanie 158
služba bezpečnostná 276
- spravodajská maďarská 32
- - slovenská 155
- zdravotná - neprístopnosti 96
služby inšpekčné 182
- spravodajské spojenecké 199
smernice bezpečnostn 254
- tlačové 183
SNP - čiastočné potlačenie 308, 313
- ohlas 285, 286
Sovietska armáda 22
spoje dopravné 254

- spoľahlivosť politická - previerka 230
splnomocnenec nemecký vojensko-dopravný 273
správa mestská bratislavská 181
- verejná vnútorná 222
správy informačné 207
- situačné /okr. Bratislava-vidiek/ 288
- - /okr. Senica/ 9, 290, 291
- - periodické 17-27, 111-116, 118, 120-123, 132,
162-172, 216, 277, 278, 318, 321-325, 279, 281,
283-287, 289
- - - kritika úrovne 119
SS 172, 257
- násilnosti 256
- služba slovenských Nemcov 177
Steyer Werke 258
strany politické 17, 26, 27
- - evidencia 4
Stráž obrany štátu /SOŠ/ 261
strelnica nemecká 194
stroje rozmnožovacie - kontrola 154
Stupavská cementáreň, úč. spol. 166
styk pohraničný malý 268
súd stanný nemecký - popravy 323
symboly komunistické 14, 58
sympatie prokomunistické 167
- prosovietske 116, 278
systém okupačný - dezorganizácia 321

Š

- Škodové závody 77
školy nemecké 209
štatárium 254
Štátna rada /Londýn/ 29, 50
Štátny sekretariát pre záležitosti nemeckej národnej
skupiny 176, 304

štrajky 35, 45, 52, 166, 242

T

tábor koncentračný ilavský 91, 251
- - - zoznam internovaných 145
- - seredský 319
tábory internačné 150
- pracovné 169
- zajatecké 168, 170
ťažkosti hospodárske 278
tlač 133
- zákaz kolportáže 16, 160
- ilegálna 68, 114, 143, 163, 164
tlačiarne 183
transporty vojenské 256
Trnavské noviny 100
typografi 146
týždenník spravodajský filmový 21, 111

U

ubytovanie prechodné - kontrola 208
Ústredňa štátnej bezpečnosti /ÚŠB/ 28, 36, 47, 53, 54,
59, 62, 63, 67, 69-71, 78, 93, 109, 144, 145, 154, 156,
161, 182, 187, 193, 200, 201, 208, 227, 264
- - - - cenzúra 272
- - - - kompetencia 108
- - - - nariadenia 13, 39
- - - - obežníky 38, 42, 44-46, 76, 119, 139, 140,
148, 195, 205, 206
- - - - oddelenie protikomunistické 235

- - - - pokyny 147
- - - - - cenzúrne 213
- - - - reorganizácia 254
- - - - smernice 14, 49, 68, 73, 74, 91, 157,
244, 246, 247, 315
- - - - - antikomunistické 141, 188
- - - - - k 1. máju 210
- - - - - o akciach proti parašutistom 153
- - - - - tlačové 183, 213
- - - - štruktúra novelizovaná 130
- - - - telefonogramy 142
- - - - výnos tajný 135
- - - - - zatykače 125, 128, 136, 139, 192, 238, 243
- - - - - zatykanie 115, 152
- - - - - preventívne 198
- - - - - zmena vo vedení 305, 306
- Ústredný hospodársky úrad 92
- Ústredný úrad práce 218
- úrad biskupský evanjelický 295
- Úrad propagandy 215
 - - organizačný štatút 86
 - - župné referáty 99
- úradníci magistrátni 152
- úrady policajné 306
- utečenci 255
 - chorvátski 168
 - maďarski 310
 - protektorátni 34, 168
 - sovietski 168, 169, 170
 - švajčiarski 168
 - vojnoví 312
 - ukrajinskí 169

V

- vernosť štátnopolitická - osvedčenie 231
vklady bankové 201
vodohospodárstvo 300
vojna protisovietska 116
vojská spojenecké 76
vojsko československé zahraničné 76
- nemecké 9, 12, 30, 80, 137, 298, 316, 318, 321, 325
- - dohoda o pobyte 237
- - drancovanie 259, 278, 323
- - incidenty 115, 137, 278
- - porušovanie zvrchovanosti 211
- - rozklad disciplíny 259
- - okupačné - veliteľstvo 259
- - zabavovanie slovenského majetku 293
vydavateľstvá 183
vysídlenie 94
výbory mestské 228
- obecné 228
- závodné 218
výčiny fašistické 6
výchova branná 261, 297
vysielače amatérske - zabavenie 263
výtržnosti protižidovské 65

Z

- zajatci vojnoví - úteky 324
zákazy cestovné 308
záložníci - nálady protivojnové 284
- povolávanie 274, 275
zamestnanci štátni - 185, 186, 225, 227, 276
- - preverovanie 313
- verejní - preverovanie 314

zásobovanie 18, 26, 27, 111, 112, 115, 116, 118, 121, 122,
162, 167-171, 219, 278
zatykače 62, 63, 67, 78
zatýkanie 219, 319
- politické - štatistika 180
zbehovia vojenski 311
zbor diplomatický bratislavský 3
- žandársky pomocný 250
zborny bezpečnostné 252
zbrane - zabavenie 110, 240, 309
zložky odbojové 156
zmocnenci vládni 266

Ž

žandárske veliteľstvá okresné 281
žandársky veliteľ okresný trnavský 296
žandárstvo 33, 106, 214, 222, 253, 267, 306
- hlavný veliteľ 250
- kontroly železničné 265
- pomocné 274
- seredské - účasť v SNP 286
- trnavské - účasť v SNP 286
- účasť v Postani 267
železnice 35, 163, 164, 249
- deštrukcie 322
živnosti židovské 83
župan bratislavský 89, 117, 176, 180, 185
Župný úrad v Bratislave 48, 83

Štátny archív v Bratislave

Fond: Župa Bratislavská III.

Časový rozsah: 1940 - 1945

Druh pomôcky: Výberový katalóg k dejinám KSČ a proti-
fašistického odboja

Vypracoval: Juraj Fabian, CSc.,

Schválil: Dr. Jozef Watzka, CSc.,

Rok vypracovania: 1978

Počet exemplárov: 4